
Adm istraţiiiiiea şi Tipografia.
BBAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori nefrancate nu 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la AD- 

MiNISTRAŢIUNE în Braşov şi la 
■ormătdrele Birouri de anunolurî: 

In V ie n a : M. Dukes Nachf. 
lax. Augenfeld L  Emerich Lesner, 
Helnrlch Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppellks Nachf. Anton Oppelik. 
^ B u d a p e s t a :  A. V. Qoldber- 
ger, Ekstein Bernat. In H am 
b u rg ; Karolyi & Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILQR : o se
ria garmond pe o colonă 6 cr. 
şi 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială.

RECLAME pe pagina a 3-a o 
seriă 10 or. séu 30 bani.

REDACŢIUNEA,

(IiT iom cxer d .e  3 0 )

„g a z e t a «  iese înflăcărezi.

AHonamente neutru A ustro -U agaria :
Pe un an 12 fl., pe şese lunî 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe sése 
lunî 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov
Admmistraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 10 fl., pe sése 
luni 5 fl-, pe trei luni 2 fl 50 cr. 
Cu dusul în casă : Pe un an 
12 fl., pe 6 lu 'î  6 fl., pe trei 
lunî 3 fl. — Un esemplar 5 cr. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 163.—Anul LXI. Braşov, Duminecă 26 Iulie (7 August). 1898.

întâmplările septemânei.
întâmplările însemnate ale sep

temânei sunt înăuntru: pregătirile 
privitóre la primai pas hotărîtor, ce 
trebue se se facă pentru desnodă- 
méntdl erisei parlamentare din Aus
tria şi a crisei dualiste, ce stă în 
legătura cu ea, ér în afară: efectele 
visitei Regelui Carol la curtea rn- 
séscá, mórtea marelui „cancelar de 
ferw al Germaniei şi tratările pentru 
încheierea păcii dintre Statele-Unite 
americane şi Spania.

Eri după ameacjí ministrul-pre- 
şedinţe Banffy a călătorit la Viena, 
unde va fi sfat mare al miniştrilor 
comuni, dela care se aşteptă o în
torsătură decisivă în mersul lucruri
lor. Ori se va înţelege guvernul un
guresc cu cel din Viena, găsind un 
mijloc ore-care spre a reînoi pactul 
economic măcar pe scurt timp în 
mod provisoric, oii la din contră va 
urma o crisă de cabinet, care, după 
cum va decide Majestatea Sa, va 
aduce cu sine séu căderea cabinetu
lui Banffy, séu retragerea cabinetu
lui Thun.

Ungurii cer multe, mai mult 
decât le pot da Austriacii. Ei, pre 
cum se arata cel puţin astăcji, ţin 
morţiş, că nu pot se încheie pact 
oconomic derât numai pe calea par
lamentelor. Dér în Austria, pre cum 
soim, parlamentul a fost trimes acasă 
din cauaă, că guvernul nu póte în
vinge cu el. Acum multă vreme 
guvernul şi monarchul vor trebui se 
decidă óingurí pe calea ordonanţelor 
împărătesei, carî snnt prevecjute în 
§. 14 al constituţiei austriace.

Br. Banffy s’a legat înse pe cu
vântul séu. că în astfel de chip 
nu va pute trata cu guvernul din 
Austria. Decă dér nu se va abate 
dela acesta, va fi silit séu el se se 
retragă, séu va trebui sé demisio' 
neze cabinetul Thun, căci fără a 
deslega cestiunea pactului mai în- 
táiü, nu se póte descurca starea cri
tică, îu care au sjuns treburile dua
liste.

Totul atârnă deci pentru mo* 
inetit deia hotărirea, ce o va lua

Majestatea Sa la Ischl, unde vor 
merge în audienţă ambii miniştri 
preşedinţi.

In Peşta domnesce mare îngri
jire pentru cele ce pot urma, şi mai 
ales pentru caşul când în Austria ar 
învinge nisuintele foderalistice, cari 
se întăresc pe cji ce merge.

îngrijirea acésta îşi are temeiul 
seu în starea neisprăvită în care se 
află acjî cestiunea naţionalităţilor în 
Ungaria. Părerea generală, şi nu 
numai a Maghiarilor este, că prin 
isbânda nisuinţelor federaliste în 
Austria, se vor vede mult încurajate 
naţiunile nemaghiare din Ungaria şi 
Transilvania în lupta lor pentru 
egala îndreptăţire naţională.

Foile nemţesci mereu dojenesc 
pe Unguri sé fiă cu băgare de sâmă, 
căci vremile se vor schimba şi ege- 
monia lor va ave se întâmpine încă 
mari primejdii.

Şi adecă, de ce sé nu se schimbe 
vremile? Par’eă numai Ungurii ar 
avé privilegiul sé li-se întâmple tóté 
pe voie şi sé nu se schimbe nimic 
din ce au lucrat şi din ce mai plă- 
nuesc ei,

S’au prea răsfăţat în cei din 
urmă trei-cjeci de ani vecjend, că le 
curge mereu laptele în păsat. Asta 
se vede şi din purtarea foilor lor 
faţă cu visita regelui Carol în Rusia.

Foile maghiare s’au ferit de a 
vorbi mult de acâstă visită, dér ce 
au vorbit arată în de ajuns, că nu 
le vine la socotelă ca România sé 
stea in raporturi bune şi prietinescî 
şi cu Rusia, ér nu numai cu monar
chia nóstrá.

Intr’aeeea evenimentele îşi merg 
calea lor fără de a mai întreba, decă 
le place celor dela Peşta, ori nu.

Discusiunea în pressa européná 
asupra visitei regelui Carol la Pe
tersburg, a fost întreruptă prin aten
ţiunea ce s’a dat morţii principelui 
Bismarck, care a avut o influinţă 
atât de puternică asupra destinelor 
Germaniei şi a Europei în timp de 
un pătrar de veac, când s’au petre
cut marile transformări, cari au 
schimbat aprópe cu totul rostul po

liticei europene şi au creat starea 
de astăzi a păcii înarmate atât de 
mult constisitóre pentru popóre.

când Germanii serbeză me
moria bărbatului, care a ridicat pu
terea Germaniei la o înălţime ne 
mai pomenită, —  pe atunci o ţerâ 
latină, c’un trecut măreţ, se pre- 
gătesce a încheia o pace, care o 
condamnă pentru multă vreme la 
un rol secundar.

Spania neavând încătrău, s’a 
hotărît, se 4ice, a primi tóté condi* 
ţiunile de pace ce i-le impun Sta
tele-Unite americane şi în urma 
cărora îşî va perde doue din cele mai 
frumóse şi bogate insule de-odată cu 
influinţă ce o avea pănă acuma ca 
putere maritimă.

Aşa e jocul sorţii!

Regele Carol în Rusia.
La Petersburg. -

Primirea ce i-s’a făcut Regelui 
Carol al României la Curtea din 
Petersburg, a fost strălucită.

Regele şi principele moştenitor 
au tăcut o visită şi mitropolitului 
Paladius la mănăstirea Alexandrew- 
flky. Mitropolitul li-a făcut o bună 
primire. Regelui i-a dăruit metropo- 
litul o icdnă a sfântului Alexandru 
Newski, rugându-1 de-a fi şi in viitor 
ocrotitorul bisericei ortodoxe. Prin
cipelui moştenitor Ferdinand i-a dă
ruit o iconă preţiosă aJViaicei Dom
nului din Kazan. Primind acésta 
icóna principele mulţămi cjieând, că 
acésta sfântă iconă o va aşec}a în 
apartamentele copiilor sei spre a- 
mintirea cjilei.

In sóra cfilei de 28 Iulie s’a dat 
un prâncj de gală ia care Ţarul Ni- 
colau a salutat golind paharul în 
sănătatea Regelui, a Reginei Ro
mâniei, a principelui moştenitor şi 
pentru prosperitatea României.

Regele Carol a respuns prin ur
mătorul toast:

„Majestatea Vóstre se-mî permită 
r,se-i exprim adénca mea recunoscinţă 
„pentru cuvintele sale graţiose, cât şi pen*

„tru primirea aşa de căldurosă şi de cor- 
„ dială, ce a binevoit a-mî face, şi de a-l 
„ asigura cât sunt de mişcat de atenţiu
n ile  delicate, ce Majestatea Vostrâ a avut 
„pentru mine. Amintirea şederii mele în 
,,Rusia va rămâne ín tot-déuna gravată 
„în inima mea, ca şi acea a fericitei 
„ epoce, când tînera mea armată a combă
tu t pe câmpurile de bătaie dintre Du- 
„ năre şi Balcani alături de viteza ar- 
„mată imperială, de care acţî me aii- 
„pesce o nouă şi preţiosă legătură, mul
ţumită bună-voinţei Majestăţei Vóstre. 
„ Tinit cu ţâra mea în aceleaşi sentimente 
„ şi întro viie şi sinceră dorinţă, ca vi- 
„sita mea pe lângă Majestatea Vóstre sé 
vpotă stabili cele mai bune raporturi şi 
„sé contribue a astrînge şi mai mult încă 
„ relaţiunile de amiciţie cu puternicul seu 
„ imperiu, fac urările cele mai calde pen
tru  fericirea Majestăţei Vóstre şi aceea 
„a casei imperiale, rugând providenţa sé 
„ réspándéscá tóté bine-cuvântările Sah 
„ asupra Majestăţei Vóstre şi asupra ere- 
„ dincioşilor lor supuşi. Ridic paharul 
„ meu în sănătatea Majestăţei Vóstre, a 
„ aceleia a Majestăţei Sale Împărătesei, 
„precum şi în sănătatea Augustei Vóstre 
„mume.

„Trăiscă Majestăţile Lor“ .
La 29 Iulie s’a ţinut revista 

trupelor pe câmpia dela Ţarskoe- 
Selo în presenţa Ţarului şi a tutu
ror membrilor familiei imperiale. La  
acesta revistă au luat parte 85,000 
de armată. A  comandat mareie duce 
Vladimir. Ţarul purta mareie cordon 
a! ordinului „Stéua României", ér 
Regele Carol uniforma regimentului 
18 de infanterie Vologda cu cordo
nul ordinului „Sfântului Aodreiü*.

Ţarul însu şi şi mareie duce au 
defilat pe dinaintea regelui Carol.

După revista trupelor s’a dat 
un dejun la care Regele Carol a 
purtat următorul toast:

„Mulţămesc Majestăţn Vóstre din 
„adâncul inimii pentru bucuria ce mi-s’a 
„pregătit, vteţendu-mă în mijlocul acelor 
,,escelente trupe, a căror neînfricată v i> 
„tejie şi neasemănată însufleţire, ce 
„le-au condus la învingere, le am ad- 
5. mirat pe câmpul de luptă. Numele vi
tezelor regimente de gardă îmi sunt

FO ILETO NUL „GAZ. TEANS.“

In Transi lvania.
De Edmond Cramaussel.

(Urmare).

Un asemenea cler e prea aprópe 
de popor, ca sé fiă prea disciplinat. 
Unitatea sa e mai ales a credincio
şilor sei. Organisaţia sa presupune 
în tot momentul asistenţa poporului. 
Tote funcţiile şi demnităţile biseri
cesc! se dau prin sufragiu universal. 
Tóté corpurile religiose sunt com
puse a treia parte din clerici, doue 
treimi din laici. Diferinţa, care se
pară pe preot de un civil, e mai 
ales că e de obiceiü mai instruit, 
mai capabil şi naţionalist mai în
focat. Ejgreu sé ne închipuim clerul 
acesta după obiceiurile nóstre fran- 
cese. Preotul nu e funcţionar şi nu 
depinde întru nimic de stat. Adu
nările religióse se ţin fără autori-

saţia guvernului. Mitropolitul póte 
chiar în caşurile grave, care inte- 
reséza naţiunea íntréga, se convóce 
un consiliu general. Ideia şi usul 
acestei independenţe dau spiritelor 
o tăriă, rară aiurea. Dintre toţi Ro
mânii, preotul e póte cel mai capabil 
de hotărîrî dificile şi îndrăsneţe.

Clerul este dér stăpânul ade
vărat al naţ unii. Lui trebue se se 
adreseze acei, carî voiesc sé o caş- 
ştige, séu sé o slábéseá. Sunt doue 
secole de când Austria a făcut cea 
mai îndemânatică şi cea mai fericita 
încercare de felul acesta. Ea făgădui 
episcopilor privilegii importante décá 
vor consimţi se recundscă autori
tatea Papei, conservându-şî în ace
laşi timp riturile şi obiceiurile. O 
parte din ei consimţiră, şi aprópe o 
treime a poporului îi urmă. Conse
cinţele acestei scisiuni au fost grave. 
Intr’o mare parte a vieţii lor mo
rale Românii au rămas divisaţî. 
Aprópe pretutindeni biserica unită

se ridică în faţa bisericei ortodoxe. 
De aci resultă între credincioşii lor 
o rivalitate, o recelă secretă, care 
prepară uneori, séu faciliteză neîn
ţelegerile.

Unirea a avut efect mai ales 
asupra clerului. Tinerii preoţi trimişi 
la Roma s’au întors transformaţi. 
Credinţa lor era atât de inlocatâ, că 
fură acuaaţi de a fi întâiu catolici 
şi apoi Români. Am repetat repro
şul- acesta unui tîner episcop unit: 
„Dór chestia nu se pune aşa, ’mi-a 
respuns el cu foc Nimeni n'are 
dreptul s’o pue aşa. Noi suntem pa
trioţii cei mai buni. Ce ar fi ac}í 
clerul român, déca noi nu ne-am fi 
dus la Roma? Roma e focarul lu- 
minei, centrul lumei civilisate. E in
teresul nostru, datoria nóstrá de a 
ne uni cu densa, cu spiritul şi cu 
corpul. Noi trebue sé fim catolici, 
cum sunt Italienii séu Francesii, şi 
mai aprópe de Occident decât de 
Oiient*. Pe când îmi vorbea, con

templam cu mirare acest zel pasio
nat, acestă convingere abstractă. Re- 
amintindu-mi pe preoţii ortodoxî, aşa 
de alipiţi de pământul lor, de po
porul lor, de antica lor tradiţiă, nu 
me puteam împiedeca de a admira 
puterea educátóre a bisericei ro
mane. Când ea apucă o inimă, apoi 
o reînoesce pănă în fond.

Ca şi Austriacii, Ungurii de
veniţi stăpânii Transilvanei, nu tre
buiau se se desintereze nici ei de 
bisericile române. Pare înse că de 
80 de ani au remas staţionare. Gu
vernul e póte mai favorabil bisericei 
unite. Dér nu pare mult mai puţin 
nerăbdător faţă cu privilegiile ei. 
Acum câţi-va ani a voit se înduplece 
pe episcopii uniţi, ca sé lase se se cen- 
traliseze administraţia bunurilor ecle- 
siastice. Au refusat. In fine, anul 
trecut, au voit se-l atragă în con 
greşul catolicilor maghiari. Au pre
simţit aci o cursă şi au refusat sé 
ia parte, dovedind cu modul acesta,
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au visitât şi vestitul Kremlin. Séra 
s’a dat un prânc} de gala la marele 
duce Sergiu. Marele duce a băut în 
sănătatea Regelui, ér Majestatea Sa 
a respuns prin toastul următor:

„ Rog pe A. V. Imperială se pri- 
„mişcă viile mele muţumirî pentru ama- 
„ bilul toast, precum şi asigurarea cât de 
„mult am fost mişcat de primirea căi■ 
„ durosâ cu care am fost întâmpinat la 
„Moscva.

„ Visitând acest sfânt oraş, care con
vine atâtea amintiri ale epocelor gloriose 
„şi unde bate inima Rusiei, s’a realisat 
„una din cele mai scumpe dorinţî ale 
„mele şi sunt cu atât mai fericit, cu cât 
„am regăsit aci pe bravii grenadirî, cari 
„ au sdrobit elanul lui Osman-Paşa, şi au 
„ decis ast-fel căderea Plevnei.

„ Adênc recunoscător M. S. Impe- 
„ raiului de tôte atenţiunile, beau ùïçZânè- 
„ tatea Sa, fâcénd urări ferbinţi pentru 
„fericirea A. V. Imperiale şi mulţămind 
„ cerului, că V’a protejat acum de curénd 
„în mod atât de vêdit.

„ Trăiască Impêratul! Trăiască Im • 
„perătesa ! ‘

Intorcerea în  ţâră.
Regele, principele moştenitor şi 

suita vor trece la reîntôrcere şi prin 
Kiev. Mâne, Duminecă, vor sosi la 
Burdujeni. S’au luat disposiţii, ca 
decoraţiunea gării Burdujeni së fiă 
aceeaşi ca şi la plecare.

Românii din Cernăuţi pregătesc 
o frum’bsă primire Regelui.

Principele Bismarck.
O rară figură, póte cea mai în

semnată şi mai strălucită figură a 
diplomaţiei din a doua jumătate a 
vecului nostru, s’a stîns dintre 
cei vii.

Cancelarul de fier, principele 
Bismarck, a cărui mână a apăsat 
câte-va 4e°í de an! pe grumazii Eu 
ropei, şî-a dat sufletul în nóptea de 
Sâmbătă spre Dumineca trecută.

Bi smarck s’a născut la 1 Apri
lie 1816 în Schönhausen (Pomerania) 
dintr’o vechiă şi nobilă familiă. La  
1845 şî-a început cariera de depu
tat, în care calitate s’a distins ca 
conservator regalist incarnat. La  
1851 a representat Prusia pe lângă 
uniunea dela Frankfurt, ér la 1859 
a fost trimis ca ministru plenipo
tenţiar la Petersburg, de unde după 
câte va luni a fost trimis în aceeaşi 
calitate la Paris. In Octomvra 1862 
ajunse Bismarck ministru preşedinte 
al Prusiei. Dela data acésta înce- 
pénd a lucrat puternic alături cu 
regele seu Wilhelm I, mai târcfiu 
împărat al Germaniei unite, pentru

a réalisa visul de aur al poporului 
german: unitatea Germaniei.

Lui Bismarck i-au succes tote 
întreprinderile spre acest scop. A  
eşit victorios din rësboiul cu Austria 
la 1866, apoi din rësboiul cu Fran
cia la 1870/71, pănă când a ajuns 
ca în Versailles din Paris se pună 
coróna de împărat pe capul rege
lui séu.

După mórtea lui Wilhelm I la 
1888 Bismarck n’a mai stat decât 
doi ani la postul de cancelar al im* 
periuiui; că la 1890 a fost silit së 
se retragă, deóre-ce împăratul de acjî 
Wilhelm II voia să i ţermur0scă pu
terea sa de a tóté făcător şi dispu- 
nător, cu care Bismarck se obici- 
nuis9 atât de mult.

De*atuncï a trăit viaţă retrasă 
la moşiile sale mari, din când In 
când însë slobo4ea câte-o bombă, 
care punea pe griji şi pe împăratul.

Chiar şi la morte Bismarck a 
ţinut së se facă tote după voinţa 
iui. El n’a lăsat se fiă îmormêntat 
în Berlin lângă Wilhelm I, deşi îm- 
përatul de acjî al Germaniei a dorit 
espres acésta. A fost îmormêntat în 
Friedrichsruh, fără de nici o cere- 
moniă. In castelul sëu din Friedrichs
ruh n’a putut së între nici o depu- 
taţiune, chiar nici aceea a parla
mentului din Berlin. La îmormân- 
tare însë a luat parte împăratul şi 
împëratésa. Impëratul Wilhelm II 
proiectase pe Königsplatz din Berlin 
o mare ceremoniă funebră, dér nici 
acésta nu s’a ţinut.

Bismarck este jëlit de întréga 
Germania, ca cel mai distins şi mai 
meritat fiiu al ei.

„P. Lloyd“ despre primirea regelui 
Carol în Rusia.

E interesant a vedé, ce fată fac 
oficioşii guvernului unguresc, adu
când soirile despre primirea atât de 
strălucită, ce ’i-s’a făcut regelui Ca
rol la Petersburg şi Moscva. Ar vré 
se arete, că nu se neliniştesc, căci 
dóra Austro-Ungaria e acum prietina 
Rusiei, de când Goluchowski s’a în
ţeles cu Muraview se vegheze îm
preună în buna înţelegere, ca se fiă 
pace şi linişte în răsăritul Europei. 
Statele mici creştine se se pórte 
cum să cade şi se nu facă supărare 
celor dela Petersburg şi Viena. De 
altă parte tot aceşti oficioşi au de
clarat de atâtea ori, că au deplină 
încredere în intenţiunile pacinice şi 
leale ale Regelui Carol şi ale gu
vernului seu.

De aici ar urma, ca oficioşii 
dela Peşta se nu se turbure de loc, 
ba se fiă chiar mulţămiţi, că rege-

„ tot atât de adênc imprimate în me 
„morie, ca şi luptele, cari le au împo- 
„ dobit stindardele cu noui lauri. Armata 
„ mea a fost mândră de faptul, că s'a 
„ luptat alăturea cu o oştire, care posede 
„ cele mai înalte calităţi militare. Ea  nu 
„şi’a uitat nicï când frăţia de arme şi 
„împărtăşesce tote sentimetele mele, pre- 
„cum şi călduros ele mele dorinţe, ce le 
„am faţă de vitêza armată împerătescă, 
„penru iluştrii ei comandanţi şi în primul 
vrênd pentru preţiosă sănătate şi pentru 
„o lungă şi gloriósá domnie a Majestăţii 
„Vóstre. Tràiéscà Majestatea Sa împe- 
„râtul! Trâiéscâ Majestatea Sa imperă- 
„tésa./u

Regele Carol a depus trei co- 
róne din argint cu inscripţii româ- 
nesci pe mormintele împăratului 
Alexandru II, Alexandru III şi pe 
al marelui duce Nicolae Nicolaevici. 
Inscripţiile cuprind date însemnate 
comemorative din rësboiul de pe 
câmpiile Bulgariei la 1877/78.

In legătură cu acestea mai a- 
mintim, că marele duce Constantin 
Constantinovici, preşedintele Acade
miei de sciinţe din Petersburg, a 
dat Regelui Carol o diplomă, nu
mind pe Regina Elisaveta a Româ
niei membră a acelei Academii.

Plecarea înalţilor ospeţi dela 
Petersburg spre Moscva a fost pre
cedată de-o despărţire fórte căldu- 
r0să. Regele, principele moştenitor 
şi suita au fost petrecuţi la gară de 
Ţarul Nicolae şi de marele duce 
Mihail Nicolaevici. înainte de ce Re
gele s’ar fi urcat în tren, împăratul 
şi marele duce l’au îmbrăţişat şi 
sărutat de multe-ori, ér principe
le moştenitor Ferdinand a sărutat 
pe toţi marii duci. Când trenul 
s’a pus în mişcare, Ţarul a mai 
strîns înc’odată mâna Regelui Carol.

L a  Moscva.
Regele şi principele moştenitor 

cu suita au sosit la Moscva în 1 
August la amiaclî. La gară au fost 
primiţi de marele duce Sergiu Ale- 
xandrovici, de autorităţile militare 
şi de-o deputaţiune a oraşului. Gara 
era splendid decorată. Întreg oraşul 
împodobit cu drapele românesci şi 
rusescî. O compania de grenadirî a 
făcut onorurile, pe aripa stângă se 
aflau toţi oficerii de grenadirî, cari 
au luptat sub ordinele Regelui la 
Plevna. Primarul oraşului a presen
tat pe o tavă Regelui pânea şi 
sarea.

Dela gară pănă’n oraş popora- 
ţiunea a aclamat viu pe înalţii ós- 
peţi. Regele şi principele moştenitor 
au făcut o visită marelui duce şi 
marilor ducese, apoi au visitât ca
pela sfintei fecióre d’Iveáskaya ;

că sunt încă mai mult Români, de
cât catolici. Dór dura-va óre resis* 
tenţa acésta? Episcopii uniţi sunt 
isolaţi de naţiune. Siaodul îi pro
pune, dér statul îi numesce.

Contra bisericii ortodoxe lupta e 
mai grea. Nu póte fi atinsă decât 
prin mijlóce piezişe, nu i-se pot face 
decât pagube slabe. Neutralitatea 
strictă a legii nu’-i este favorabilă. 
Pe când statul percepe impositul 
pentru şcolele comunale şi şc0lele 
statului, biserica trebue se*şî inca- 
seze singură birul pentru şcolele ei. 
Ori, ea nu dispune de nici un mijloc 
de constrîngere. Birui e greu, Ro
mânul e serac, şi une cri veniturile 
se incaseză târcjiu. De asemenea bi
serica e desarmată în conflictele ce 
isbucnesc între dânsa şi populaţie. 
Decă se întâmplă unei parochii, că 
alege un popă. de caracter dubios, 
Sinodul trebue se aprobe alegerea, 
de teama unui scandal şi mai mare.

In munţii din Bănat un preot 
iîner şi înfocat ’mi-a (\ia: „Aşi pre

feri se am se mănânc tőta vieţa 
mea numai pâne negră, decât se me
rit la salariul stăpânirii44. Atitudinea 
acésta mândră e posibilă, graţie fâ
şiei de pământ, pe care preotul îşi se 
mănă grâul Dér déca statul ar răpi 
într’o pământul, ce va deveni 
preotul? E drept, că nu s’a încercat 
încă acesta. Póte ca se va încerca 
într’o când se va vedé, că clerul 
e mai puţin strîns unit cu poporul, 
de unde îi vine puterea. De-ocam* 
dată se prepară isolarea sa prin 
măsuri, cari au un efect încet şi de
părtat, cum e noua lege „civilă“, 
care nu mai recunósce căsătoria re- 
ligiosă. Legea acésta e imitată după 
alte ţări. Dér Românii văd într’ânsa 
o atingere a bisericei lor şi o ten
tativă pentru a demoralisa po
porul lor.

*
* *

Astă4î e de obşte admis, că 
statul e, decă nu însărcinat, cel 
puţin respun4etor de instrucţiunea

publică. Principiul acesta permite 
statului ungar să întervie în şcolele 
românesci.

In Ungaria sunt trei feluri de 
şcole primare: şc0le de stat, şcole 
comunale, şcole confesionale. Şco
lele românesci sunt aprópe tóté de 
categoria din urmă. Ele sunt fundate 
şi întreţinute parte de biserica de 
care depind, parte din cheltuiala cre
dincioşilor. Contribuţia cu totul vo
luntară, e de 5 — 15 fljrni de cap 
de familie în comunele cele mai să
race. Cu aceste singure resurse Ro
mânii au ajuns să aibă în ţâră peste 
3000 de şc0le primare. Unele sunt 
fórte ínfloritóre. Cea din Sălişte, 
aprópe de Sibiiu, are peste 500 de 
elevi. Materialul e sărăcăcios, dér 
instituitorii animaţi de un zel in- 
focat. Ei vin din institute pedago
gice susţinute de cele două biserici 
în fiă-care capitală a diecesti. Ei 
formeză o clasă instruită, activă şi 
influentă. Multe ţări, care fac sa
crificii mari pentru ai lor, s’ar puté

lui României ’i-s’a făcut o primire 
atât de frumósá şi cáldurósa în 
Rusia.

Tóté ar merge, déeá pe lângă 
pacea mult dorită, cei dela Peşta 
n’ar mai avé şi alte dureri şi do
riri. Dér aşa cum sunt şi ei făcuţi 
numai din carne şi din óse, şi cum 
mai sciu, că au se-sî dea socotélá 
despre multe fapte şi stăruinţe păti
maşe ale lor faţă cu cai de alt neam, 
ei lărâ voie se simt stăpâniţi mai 
tare de dorinţa, de a vedé România 
legata numai cu ei şi certată şi des- 
binată cu tótá lumea, care nu e 
frate de cruce cu ei. Aşa şi gazeta 
unguréscà „Pester LloydM, care mai 
ales in ale politicei exteriőre este 
4iarul de frunte al guvernului, ar 
vrea şi n’ar vrea ; ar vrea së se bu
cure de primirea, ce a întâmpinat’o 
regele Carol, şi totuşi vede şi simte, 
că nu póte së se bucure. De aici 
vine, că vorbind de acésta primire 
a regelui Carol din partea Ruşilor, 
o întorce şi o suoesce cu multă mă- 
estrie, dér totuşi nu póte să ascundă 
adevăratele sale gânduri şi simţă
minte.

Lăsăm să urmeze mai jos apre
cierile acestei foi despre sërbârile de 
primire din Moscva. Din aceste se 
va convinge fiă-cine de cele d*3® 
mai sus, şi va vedé cu deosebire 
cum „P. Lloyd44 caută în adins së 
înşire într’un mod nu prea bătător 
la ochi, dér fórte la înţeles, tóté acele 
momente, cari după acest 4iar ar 
arunca o umbră óre-care peste nouăie 
raporturi mai intime ale României 
cu Rusia. Bine înţeles, „P. Lloydw 
nu uită nici odată de a reîmpros
păta delicata cestiune a Basarabiei, 
precum şi pretinsa rivalitate dintre 
Ruşi şi Români pentru isbân4de 
dela Plevna.

Étá ce scrie numita fóia:
Precum în Petersburg, aşa şi în 

Moscva, familia, regală romană a fost obiec
tul unor deosebite onoruri şi distincţiunî, 
la carî regele a replicat la prânclul festiv 
din palatul guvernatorului cu demnitatea, 
ce totdéuna l’a caracterisat şi cu tactul 
sëu infalibil. Putem cu toţii consimţi cu 
r)Novostiu în constatarea, că sărbătorâsca 
călătorie a regelui Carol va promova întă
rirea strînselor raporturi de prietinie din
tre Rusia şi România, şi întărirea acestei 
prietinii după cunoscutele principii ale Ţa
rului Nicolae ínsémná şi crescerea garan
ţiei păcii generale europene. Sub impresiu- 
nea acestui moment, în Bucurescî, precum 
şi în alte părţî, nimenï nu va mai băga în 
sémà tonul ceva rece şi critic, cu care a 
întâmpinat o parte a pressei rusescî pe 
ospeţii regesei. Aşa scria d. e. „Novostiu: 
„A  vedé în Rusia pe regele şi principele 
moştenitor al României, este cu atât mai

simţi fericite să aibă institutori cum 
sunt aceştia.

Şc0lele confesionale sunt inde
pendente de stat, dér trebue se se 
supue programelor sale şi contro
lului seu. In şc0lă se preda româ
nesce, dér studiul limbei ungare e 
obligător. Limba acésta, predată de 
dăscăli, carî nu o sciu bine, unor 
elevi carî nu se grăbesc s’o înveţe, 
se scie aprópe cât limba germani 
la noi. Pare înse că ea presintă 
Românilor dificultăţi estreme. Une
ori, pe drumuri, nisce Români mi
titei, pe cari îi recunóscem după 
ochii lor negri şi strălucitori, ne 
salutau pe unguresce. Era ordinul 
dascălului. „Care dintre voi scie mai 
bine unguresce? Acela capătă doi 
creiţaiiu. —  „Eu, eu !“ strigau ei cu 
toţii. —  „Cum te chémá?. . De câţi 
ani esc! ?... Unde locueseî?.. .u între
bam pe unguresce. Tote capetele cele 
mici se plecau şi se gândeau profund. 
Repetam aceleaşi întrebări pe româ
nesce : răspundeau toţi într’odata.
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plăcut, cu cât România totdéuna a fost 
declarată de un instrument şi sentinelă a 
triplei alianţe în Peninsula balcanică. R o
mânia ínsé n’a fost nicî-odată agent al tri
plei alianţe şi, după convingerea nostră, 
nu va fi nici când. Politica sa s’a distins 
totdéuna prin independenţă şi înţelepciune. 
Faţă de Rusia, atât România, oficiosă, cât 
şi poporul românesc totdéuna s’au purtat 
cu demnitate şi tact. Noi n’avem nimic să-i 
reproşăm.u

„Novoje Vremjau se pronunţă şi mai 
deschis. Ea vede în înaltul óspe un mo- 
narch, care totdéuna a dat dovecji de soli
daritate cu noi şi care domnesce într’o 
ţeră, în care aderenţii Rusiei sunt fără 
nici o influinţă şi în minoritate; ea cons
tată, că România în ale politicei şi econo
miei e pe deplin dependentă de Austro- 
Ungaria (?) şi că, după părerea generală, 
deja de mult mişcându-se în apele triplei 
alianţe, stă în serviciul păcii, întru cât o 
voiesce acésta Berlinul şi Viena (Asta, c}ău, 
nu e nici o nefericire pentru România şi 
Europa! — Red. lui „Pest. L loyd “); recu- 
nósce ínsé, cu tóté acestea, că „cu totă 
lipsa de independenţă politică, administra- 
ţiunea internă a României e condusă cu o 
mână trainică şi înţel0ptău.

Mai e bătător la ochi, că în enuncia- 
ţiunile rusesci, forte rar, ba am pute dice 
aprópe de loc nu se face alusiune la ma
rile prestaţiuni militare ale oştirii româ- 
nesci la Plevna, pe când enunciaţiunile ro
mânesc!, de sine înţeles, accentueză tocmai 
acest glorios capitol din trecutul României 
din incidentul presenţei regelui pe pământ 
rusesc. Că din ambele părţi cu multă scru- 
pulositate s’a ocolit ori-ce amintire de Ba
sarabia, e de sine înţeles.

Prinţul Napoleon şi Bismark.
D-1 marchiz de Villeneuve a publicat 

în anii de mai înainte în „Figaro“ istoricul 
unei întrevederi, ce a avut’o în 1866, prin
ţul Napoleon cu Bismark pe atunci conte. 
Prinţul Napoleon istorisind acéstá convor
bire în faţa mai multor amici, d-1 de 
Villeneuve o transcrise şi întreba pe prin
ţul Napoleon, decă ar puté sé o publice.

„Poţi sé-o publiciu, réspunse el. . . . 
„dér după mórtea mea. Un prinţ nu tre
bue sé fiă indiscret cât trăescew.

Etă istorisirea d-lui Villeneuve, ea va 
interesa pe mulţi astăcfi.

Bismark veni înaintea visitatorului, îi 
presintâ un scaun şi se trânti el însu-şi 
într’un fotoliu mare, lângă o masă, pe care 
erau pahare şi o sticlă enormă cu bere. El 
relua pipa picând din vârful buzelor:

— Permiteţi, principe?

Şi dédu drumul unei lungi spirale de 
fum. Prinţul aprinse o ţigară, şi cum at
mosfera era înăbuşitore şi mirosia a tutun, 
el se duse la feréstrá şi o deschise. Bismark 
îl lăsa sé facă, lua o caschetă şi o îndesa 
pe capul séu chel dicend:

Totuşi inspectorii nu glumesc. 
Când o şcolă nu se supune legii, o 
închid. Trecem printr’un sat din 
Bănat, unde şcola română a făcut 
loc unei şcdsle urgurescî. Oprim pe 
un băeţaş de 12— 18 ani. „Te duci 
Ja şc0lă? — Nu me mai duc. —  Scii 
sé cetesc! şi se scrii unguresce? —  
Am uitat. —  Scii sé cetesc! şi sé 
scrii românesce? — Nu, n’am învă
ţat. “ Etă acum un ţăran, care trece 
obosit, cu turca de umăr: —  „Ei, 
frate, opresce puţin. Ai copii? —  
Opt. —  Se duc laşc0lâ? Seduc. —  
Sciu ei sé cetescă şi sé scrie? —  
Nu. —  Dór tu? — Eu sciu, din vre
murile vechi.u I-se esplică cine sunt; 
el devine limbut. „Vedeţi, d-le, e o 
miserie mare. Altă dată învăţam sé 
cetim şi acasă înghiţeam cărţile. 
Ni se părea, că nimic nu e mai fru
mos, ca lucrurile puse acolo pe hâr
tie. Dumineca, mergeam toţi, trei* 
cjeicí, patru zeci, sé cântăm la bi
serică. Acji, nimic, copii noştrii ră
mân ţigani. Nu sciu ce are să mai

— Faceţi ca mine, principe, aveţi së ră
ciţi — şi acum së vorbim.

— Pe D-ta amvenit së te vëd D-le 
conte, începu prinţul Napoleon.

— 0 „sciému, răspunse Bismark. Im- 
përatul voesce [sé cunôscâ proiectele mele. 
Ei bine, cu D-vôstrë pot së vorbesc, căci 
D-vôstrë sunteţi capabil së më înţelegeţi.

Şi atunci în 20 de minute, cu o vervă 
necomparabilă, el desvéli planul următor : 
Germania se va unifica, se va alia cu 
Francia şi aceste doué naţiuni, strins legate, 
vor asvîrli pe Rusia în stepele sale, va 
deschide Ungariei, devenită pilotul impe
riului austriac, drumul Constantinopolului, 
va lua Englit-erei coloniile sale, care vor 
fi locul de scurgere al prisosului de popu
laţie din Germania şi Francia, va reduce 
Ispania, Italia şi ţările Scandinave la rolul 
de sateliţi. El conchise prin aceste cuvinte :

— Vëd bine gândirea D-vostrë. D 
vostră cjiceţi : D. de Bismark ia Germania, 
ce ne dă nouă d-lui?

— D-vôstrë voiţi Geneva?
—■ E prea puţin.
— Luxemburgul ?
—  Acésta nu-i nimic. Când iai, tre

bue së iai ceva ce merită ostenélâ. Noi 
voim frontiera Rhinului.

— Ah, Rhinul ! Më îndoiam. Ei bine! 
asta nu pot së v ’o dau, înţelegeţi bine. 
Pe mine, puţin m’ar importa : eu nu ţin la 
Rhin. Eu sunt un German, eu sunt un Pru
sian un Vendean. Nu trebue së më con
fund! c’un profesor din Heidelberg. Dér 
nu sunt stăpân în acéstà cestiune. Nici 
odată opiniunea publică nu va admite ce
siunea unui sat german. Së căutăm în altă 
parte. Voiţi Belgia?

— S’ar puté vorbi. Dér Englitera ?
— Englitera, më întrebaţi D-vôstrë ! 

Ah ! décâ aşi fi bumbăcar american séu 
rajah din Indii, m’aş îngriji fôrte tare de 
ce gândesc Englezii. Dér sunt o putere 
mare continentală şi nu-mi pasă de En
glitera. Së vedem, ce pote ea. Ea va îm
barca 80,000 de ômeni, 100,000, së punem
180,000 décâ voiţi. Ea nu pote mobilisa 
mai mult. Ei bine, nu suntem noi aşa de 
tari amândoi së i aruncăm în La Manche?

—  Tôte aceste pot së fiă obiectul 
unor negocieri seriôse. Dér nu vé gândiţi, 
că ar fi folositor de-a aşterne aceste idei 
pe hărtie, de-a face un memorandum, care 
ar fi pus sub ochii împëratului?

Bismark se scula, lua altă pipă, o um
plu, o aprinse şi privind drept în faţă pe 
prinţ îi 4ise:

— D-vôstrë aţi vrea un tratat secret 
cu semnături ? Ei bine, nu ! Şi la ce ar fi 
bun de alt-fel? Décà pactul îmi e avanta- 
gios, îl execut fără ca së fie scris. In caşul 
contrar. . .

Un gest sfîrşi frasa.
— Pentru ce n’ai fi vorbit împëratu

lui aşa de limpede ca mie?
—  Impëratul D-vôstrë? Dér é o fe

meie. I-am propus mii de avantage. El şo- 
văiesce, el vorbesce de dragostea lui pen

tru pace, de dreptate, de dreptul popôre- 
lor. . . prostii! I i bag genunchiul între pi- 
ciôre pe sub masă şi el se face, că nu ’n- 
ţelege. Totuşi nu pot së-i spun, că am 
poftă së më culc cu el !

Conversarea era terminată. Prinţul 
Napoleon se sculâ :

—  D-le conte. Am së repet convor
birea nostră împëratului. Vréi së scii în ce 
termini?

— Spuneţi, principe, spuneţi!
— Sire, D. de Bismark ne propune 

o hoţiă mare. Putem së-1 luăm de gât şi 
së-1 ducem la comisar? Eu cred, că nu. 
Ei bine, atunci së prădăm cu dênsul !

Un mare hohot de rîs al prinţului 
însoţi aceste cuvinte — Bismark puse ca- 
pët conversaţiunei.
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Românii din Cernăuţi şi Regele Carol.
Românii din Cernăuţi şi autorităţile din 
acel oraş pregătesc o splendidă primire M. 
S. Regelui Carol, la întoreerea Sa din Rusia. 
Oraşul se pavoaseză cu verdeţă şi drapele 
române şi austriace. Societatea română din 
Bucovina, în frunte cu baronii Hurmu- 
zachi şi Vasilco, vor presenţa M. Sale Re
gelui un frumos album, care va conţine 
fotografiile locurilor celor mai pitoresc! ale 
Bucovinei, precum şi tipurile locuitorilor 
români.

Manevrele de tomnă în România. Ma
nevrele din tomna viitore vor fi cât se 
pote de interesante, dice „Epocau. La a- 
ceste manevre, batalionele de geniii şi pon- 
tonierii vor ridica cetăţi uriaşe, fortificân- 
du-le cu şanţuri şi diguri de apărare. Lup
tele ce se vor da în aceste manevre, vor 
ave însemnătatea adevăratelor campanii 
de răsboiâ. Manevfele vor dura apr6pe 30 
de qile şi vor fi comandate de toţi şefii 
de corpuri de armată. Direcţia generală a
C. F. R. a şi primit, din partea ministru
lui de resboitt, o adresă pentru a pregăti 
vagone suficiente la staţiile apropiate de 
câmpiile, unde vor ave loc manevrele. Ma
nevrele de îmbarcare şi debarcare de trupe 
se vor face în presenţa M. S. Regelui şi a 
tuturor generalilor.

Macedonenii din Bulgaria, piarele din 
străinătate aduc scirea, că Macedonenii din 
Bulgaria, vor ţine, în diua de 7 August, 
un congres la Sofia, în urma căruia vor 
adresa un „memoriu marilor puteri“ pen
tru a reclama ridicarea Macedoniei în pro
vincie autonomă sub suzeranitatea Sulta
nului, numirea unui guvernator creştin, 
constituirea unei adunări naţionale şi or- 
ganisarea unei miliţii conform „proiectului 
de reformeu ce ambasadorii din Constan- 
tinopol alcătuiseră în momentul isbucnirei 
răsboiului greco-turc.

Avis învăţătorilor români. Ni se comu
nică următorele : La şcola poporală română

gr. cat. din oraşul Bistriţa, centrul comi
tatului Bistriţa-Năsăud, — şcolă sistemi- 
sată cu doi învăţători — se simte trebu
inţa imperativă a unui învăţător, care sé 
fiă destoinic a ridica nimbul acestei şcole 
la nivelul, pe care stau şcolele poporale 
de altă limbă din localitate. Devenind acum 
vacant un post de înv0ţător dela acéstá 
şcolă şi publicându-se în foile nóstre con
curs cu termin pănă în 14 August n. c., 
ţinem de bine a aminti la acest loc pănă 
la cât se póte urca dotaţiunea învăţătoru- 
lui alegând, şi anume: Salarul anual solvi- 
bil în rate lunare anticipative din cassa 
bisericei face 300 fl. Cuartirul liber din 
edificiul şcolei, constătător din două odăi, 
curte şi grădină, apoi 5 orgii de lemne 
pentru îneălditul salei de învăţământ, cari 
sunt de ajuns şi pentru îneălditul cuarti- 
rului învăţătoresc: fac la olaltă 150 fl. 
Decă învăţătorul ales va fi în stare a-şi 
împlini chiămarea după dorinţa senatului 
şcolastic, va primi la sigur ajutorul anual 
de 100 fl., de care se împărtăşesce şi învă
ţătorul actual, ér décá pe lângă aceste va 
ave cunoscinţe musicale, ca să potă con
duce corul vocal de curând înfiinţat şi sé 
nu fim siliţi a ţinâ magistru special pen
tru acest scop, va mai primi şi o remune- 
raţiune anuală de cel puţin 100 fl.; — c’un 
cuvânt, décá înv0ţătorul ales va coréspunde 
cerinţelor aci descrise, dotaţiunea lui anuală 
se póte urca la 700 fl.

Logodnă. D-1 Rudolf N. Orghidan, fi
iul réposatului comerciant român din loc 
N. Orghidan, s’a logodit cu amabila d şoră 
Tini V. Popovicî, fiica cunoscutului nostru 
măsar d-1 Basiliu Popoviciu din Braşov, la
25 Iulie st. v. a. c. — Adresăm familielor 
şi tinerilor logodiţi sincerile nóstre feli
citări !

Regele ţiganilor şi résboiul. Corespon
dentul unui (jiar engles a interviewat cji" 
lele aceste pe regele gitanilor (ţiganii) din 
Grenada. Vorbind de răsboiu, acesta i-a 
făcut un tablou din cele mai triste asupra 
stărei miserabile, în care se găsesc supuşii 
séi din causa răsboiului ispano-american, 
aceştia trăind exclusiv numai din bacşişu
rile, pe cari le căpăta dela visitatorii — 
mai cu sémá Eoglesi şi Americani — cari 
vin să observe obiceiurile, danţurile şi cân
tecele lor, bacşişuri, de cari acum sunt lip
siţi ; de aceea domnesce între dânşii fómea 
şi miseria cea mai negră; şi décá răsboiul 
mai continuă, 4i°e bétránul rege al gitani
lor, nu voiü mai pute răspunde de nimic, 
deóre-ee poporul meu a început deja se 
murmure şi se hotărî sé se arunce asu
pra oraşului, ca să capete pâne cu orl-ce 
preţ. Etă o nouă revoltă — unică în fe
lul ei — în perspectivă pentru nenorociţii 
Spanioli.

Cununia. Ioan MiJiali şi Amalia Fop, 
îşi vor serba la 11 August cununia în bi
serica gr. cat din Berind. — Dorim fe
ricire !

fiă, dór mă tem, că n’au să mai fiă 
ómení de omeniăw. Tovarăşul meu 
de drum, tînăr şi entusiast, avea 
ochii plini de lacrimi. „Ai vecjut? 
ai aucjit?“ îmi 4ise el. „Ce popor no
bil, frumos! Cam a pus degetul pe 
răul invisibil! El nu se plânge nici 
de vént, nici de plóie, nici de bir, 
nici de miserie: se plânge, că vede 
cum dispare religia, omenia copiilor 
săi4*.

Bărbierul din Câneni.
De 2 b.

Mă dusesem, — aşa ’mi istorisea în
tr’o sérá prietinul meu d-1 V. Ű. — mă 
dusesem în Câneni, o comună aparţinătore 
României, situată în apropiere de Turnul 
roşu, — în afaceri comerciale.

De puţină importanţă era mai înainte 
acestă comună, dér după tote semnele, un 
frumos viitor o aşt0ptă.

Se scie, că pe la Turnul-roşu se cons- 
truesce o nouă linie ferată, care va fi cea 
mai scurtă cale spre Orient.

Cânenii, fiind tocmai la 'graniţă, vor 
ave fericirea sé vadă în apropiere ridicate 
edificii pentru vamă, magazine, hoteluri, 
prăvălii etc., şi din multe piepturi ome- 
nesci va eşi câte un oftat, după ţâra pe 
care o părăsesce, séu în care întră.

Deja de pe acum se simte o nouă 
viétá în liniştitul sat. Sute de lucrători, de 
tote limbile sunt acolo. Şi după ei se ţin 
roiö, tot-felul de negustori şi meseriaşi; 
grecotei cu limba peltică, jidănei cu nasul 
cocorat şi alţii, storcând părăluţele munci
torilor, pentru fleculeţele ce le vând.

O mulţime de magherniţe şi barace 
au ridicat în Câneni aceşti „vânturători 
de ţări41.

Aceste dughene fac impresia omului, 
care face pe grozavul, dér a căruia greu
tate, cântărită dela glavă pănă la picióre, 
nu trage trei dramuri. Firme umflate vedi 
pe frontul acestor locuinţe improvisate, fir
me lucrate de înşi-şl proprietarii, după 
cum i-a tăiat capul şi după cum au putut 
scrie. Pe o scândură lată, spoită cu alb, 
stau crăcănate litere gróse, în posiţii de 
tot caraghióse. Astfel, lângă un N. cât

nisce cobiliţe, mai vecji şi un 0. numai 
cât un covrig d’un ban. Ş’apoi ce firme ?! 
„Grand Hotel naţional“ , „Hotel italianou, 
„Calzoneria italiana*1 — aucjl D-Ta — „cal- 
zoneriau — „Mare magazin de coloniale** 
etc. —

Mi-a bătut la ochi cu deosebire firma: 
„Salon de ras şi tuns“ ; pe aceeaşi scân
dură : „Cafenea internaţională14 şi ceva mai 
jos: „biliard inglezu. Şi fiind-că tocmai 
aveam lipsă de a-mi regula niţel barba, 
am întrat în „salon“. O odăiţă mică, strimtă, 
scundă şi murdară. La mijloc doué perdele 
de carton despărţiau „salonulu de odaia de 
durmit şi locuit a proprietarului. Bărbierul 
era Român. Asta m’a şi îndemnat sé nu ies 
imediat afară, ci totuşi să stau sé mé radă.

M’am aşezat pe un scaun şi bărbierul 
îmi înfăş0ră împrejurul grumazului un şer
vet, care după tote probabilităţile a tre
buit sé fiă in serviciu activ, adecă cum 
s’ar chee „în stand“ de vr’o trei luni de 
dile. M’am cutremurat odată, când am simţit 
acest obiect murdar în préjma gâtului meu, 
dér am răbdat sciind, că proprietarul lui 
este Român.



PagiDa 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 163 — 1889.

Vals nou. Un prea frumos şi melodios 
vals, composiţiă nouă a d-lui Ferdinand Do- 
meier, a fost esecutat la concertele din 
urmă de cătră musica orăşenescă din loc, 
şi a fost viu aplaudat de public. Acest 
va ls: „Fin abend am Bosporusu (o seră la 
Bosfor) a apărut în BucurescI şi se află de 
vendare şi la librăria Zeidner din Braşov.

Despărţementul Blaşiu al „Aso- 
ciatiunei“.y

Blaşiu, 1 Aug. 1898.

Despărţementul X I  (Blaşiu) şi*a ţinut 
adunarea sa generală din acest an în 31 
Iulie la Veza, lângă Blaşifi. Comitetul des
părţământului, însoţit de mai mulţi membrii, 
au plecat din Blaşiu la orele 8 a. m. Porta 
de triumf cu „Bine aţi venit44, stradele cu
rate şi împodobite cu crengi şi cu verdeţă 
şi poporul mult de pe marginile stradelor, 
arată, că Veza aşteptă serbâtoresce comi
tetul. La porta de triumf a fost salutat co
mitetul de primarul comunei Ilarie Aldea 
şi George Popa. La întâmpinarea lor scurtă, 
clară şi espresivă a răspuns directorul co
mitetului despărţământului Ioan German, 
prof. gimnasial, în cuvinte alese şi potrivite.

De aci comitetul, însoţit de o mare 
mulţime de Vezenî, care în continuu cres- 
cea, a plecat la biserica gr. cat., unde ser
viciul di rin s’a celebrat cu mare pompă. A  
celebrat M. 0. D. Ioan German asistat de 
prof. Ioan F . Negruţiu şi Victor Moldovan, 
preotul din Veza. Predica a ţinut’o luliu  
Nistor, revisor archiediecesan, în limbgiu po
poral, er cântările liturgice le-au condus d-nii 
Aron Papiu, not. consist, şi Nic. lonaş, prof. 
de cânt. Serviţiul divin a durat dela orele 
V29 —10 şi a fost ascultat de un mare nU' 
măr de credincioşi, inteligenţi şi din popor.

După s. Liturgie s’au întrunit cu toţii, 
inteligenţă şi popor, în „Grădina Comşa44 
din Yeza la şedinţă, care a început la 
orele 10 3/4 a. m. sub presidiul directorului 
despărţământului Ioan German. Şedinţa a 
fost forte bine cercetată, acolo am vădut 
pe Escelenţa Sa D-1 Metropolit Dr. Victor 
Mihălyi, pe Reverdss. D-n preposit Ioan 
M . Moldovan, preşedintele „ Asociaţiunei44 
şi pe următorii domni: Ioan Bian prof. în 
BucurescI; E. D. Domşa monach basilitan; 
Ştefan Pop, not. consist.; Dr. Vas. Hossu, 
prof. de s. teo l.; George Vancea proprie
tar ; Simion Căluţ, advocat în D. Sânmărtin, 
I. Horşa, protopop în Bia ; I. Orga, vice- 
rector seminarial; Dr* Iacob Radu, paroch 
în BucurescI; Victor Moldovan, preot în 
Veza; Velicea preot în Spătac; Vas. Smi- 
geliszki, preot în Sâncel; Dumitru Radu, 
comptabil la „Patria44; David Radeş, fores- 
stier archiedecesan; Gavrilă Pecup prof. 
gimn.; Dr. Isidor Marcu, prof. de s. teo l.; 
Sofronift Stan, comptabil la „Patria44 ; I. F. 
Negruţiu, prof. prep.; A. C. Domşa ; I. Br 
Hodoş, director la „Patria44 ; Alecsiu Viciu,

Védénd, că mă lasă cam mult în acestă 
posiţie, îi disei:

— „Dă domnule mai iute de mă rade44.
— „Tocmai asta voiam şi eu44 — îmi 

răspunse — „dér nu am săpun44.
— „Etă colo esteu, diseiu eu, ară

tând cu mâna spre o cojiţă de săpun.
— „Da, da, este! dór săpunul acela 

nu e pentru ras, acela e săpun fin ş i . . . 44.
— „Nu-i nimic, săpunesce-mă şi cu 

acela44.
— „Nu se póte, dom’le, la lucrul ăsta 

trebue săpun, care să facă zóle multe dom’le, 
şi săpunurile fine, scii D-Ta, nu fac zóle 
multe u.

— „Ei apoi, ce i de făcut?44
— „Un moment numai, te rog să aş

tepţi pănă mă reped la prăvălia de peste 
drum s’aduc săpun44, —  şi fără să mai aş
tepte, o ia la fugă pe uşe. Am aşteptat în 
acéstá posiţie cam cât am socotit, că ar fi 
avut timp să se întoyeă; am aruncat apoi 
şervetul şi m’am mai preumblat prin „sa
lon 44, dór bărbierul meu nu se mai întor
cea. Am mers după densul la prăvălie şi 
l ’am aflat bând mastică.

prof. gimn.; âron Papiu, not. const.; Or- 
dace, proprietar; Ales. Petruţa, proprietar 
în Tăuni; Ar. Deac, prof. gimn.; Aur. Ciato, 
stud. jur.; Ios. Lita, preot în Ic lod ; Nic. 
Popescu, prof. gim n.; Dr. Ales. Pop, medic 
archid.; I. Raţiîi, prof. prep. Apoi au mai 
fost încă mulţi domni, preoţi şi învăţători; 
multe dómne şi domnişore şi o mare mul
ţime de popor din Veza, Ciufud şi Thiur.

Şedinţa I s’a petrecut în ordinea ur- 
măt6re:

1) Dir. desp. I .  German deschide şe
dinţa cu o vorbire avântată despre în
semnătatea culturei, la care tot aşa de 
frumos şi de entusiasmat a răspuns preotul 
din Veza Victor Moldovan, salutând cu bu
curie pe directorul şi pe comitetul despăr
ţământului, că a venit în mijlocul popo
rului din Veza să-şi ţină adunarea gene
rală şi dorindu-le tot succesul la lucrarea 
lor culturală.

2) Notarul A. C Domşa cetesce ra
portul comitetului despărţ. despre activi
tatea sa desolvată în anul de gestiune 
1897/8. Din acest raport apare, că: a) Şê  
dinţe au fost 5, în cari s’au pertractat 32 
obiecte diferite, b) Membrii sunt 4 pe 
vieţă şi 47 ordinari, ér ce privesce nu
mărul membrilor ajutători, acela este schim- 
băcios după împrejurări. E frumos numă
rul membrilor Asociaţinnei, cari locuesc pe 
teritoriul acestui despărţământ, dér nu este 
îndestulitor, căci despărţământul Blaşiului 
are o inteligenţă destul de numărosă, o 
mulţime de preoţi culţi şi inteligenţi, de 
proprietari, de învăţători şi de economi 
avuţi, cari toţi ar pute fi înscrişi între 
membrii Asociaţiunei. La tot caşul ar fi de 
dorit se sosésca odată acel timp, în care 
să între în consciinţa fiă-cărui român cu 
carte, că a face parte dintre membrii „Aso
ciaţiunei44, însemnă a-şî împlini una dintre 
cele mai momentuóse datorinţe faţă de 
némul românesc, c) Agenturi comunale şi 
biblioteci poporale au fost în comunele 
Roşia, Bia, Sâncel, Cenade, Cergău, Mi
halţ şi Lunca, sunt dér pănă acum 7 
agenturi şi 7 biblioteci. Averea despărţă
mântul în anul acesta a fost de 277 fl. 46 
cr. din care spre diferite scopuri s’a spe- 
sat 271 fl. 90 cr. şi a mai rémas 5 fl. 56 cr.

3) Se aleg apoi 3 comisiuni: aj una 
pentru censurarea raportului b) alta pentru 
încassarea de tacse şi înscrierea de mem
brii noi, în fine c) una pentru censurarea 
şi premeiarea lucrurilor de mână femeescl.

4) Membrul I. F. Negruţiu, prof. prep., 
îşi cetesce interesanta disertaţie despre 
„Grădina de legumi şi cultivarea legumelor44. 
A  durat 3/4 de oră şi. a fost ascultată cu 
mult interes de cătră un mare număr de 
popor şi inteligenţă. După terminare, diser- 
tantele a fost viu aplaudat.

5) Dr. Is. Marcu raportézá în numele 
comisiunei prime, că a censurat raportul 
şi l ’a aflat în bună ordine, asemenea a aflat 
în bună ordine şi raţiunile şi proiectul de 
budget. Aduce comitetului pentru zelul seu

— „Hai domnule de me rade! Unde-i 
săpunul ?44

— „Un săpun pentru gâtlej al dom
nului băete“ , să adreseză bărbierul băiatu
lui de prăvălie. Acesta numai decât aduce 
o „ţuică44.

— „Fugi d’aci, eu nu beau ţuică, 
vino de me rade44.

— „Drept să-ţi spun, dom’le, astăzi 
văd eu, că n’oi să te pot rade să-mi placă44, 
mai bine să poftesc! mâne dimineţă44.

Sfatul bărbierului mi-s’a părut la loc, 
mai cu semă, că ajunsese deja la a cincia 
mastică şi am rămas cu rasul pentru a 
doua di.

*# *

L ’am aflat îmbrăcandu-se. Am nimerit 
bine, cugetam în mine, — e trez şi văd 
că are şi săpun.

Pănă să-şi termine toaleta, m’am dat 
în vorbă cu dânsul şi-l întreb, de unde e?

— „De unde vrâi, dom’le, din Bucu
rescI, din Brăila, Galaţi, Giurgiu, Focşani, 

de unde poftesc!44.
— „Văd eu c’ai umblat multă ţ£ră,

laudă, şi propune, să i-se voteze absolu
toriii pe anul de gestiune 1897/8. Tot
odată propune, că să se înfiinţeze agenturi 
comunale şi biblioteci poporale în tóté comu
nele mai de frunte, fiă ele ori şi cât de de
părtate de centru, pentru-ca şi în locui
torii de acolo să se deştepte interesul faţă 
de „Asociaţiune44 şi de scopurile ei.

6) Ios. Lita în numele comisiunei a 
doua raporteză, că a incassat dela 6 mem
brii vechi ordinari 30 fl., dela 5 membrii 
noi ordinari 25 fl., dela 4 membrii ajută
tori 7 fl., la olaltă 6 i fl., şi că s’au înscris 
afară de aceştia încă 5 membrii noi ordi
nari, cari nu şi-au solvit tacsa.

7) Faţă de raportul comisiunei a 3-a 
se decide, că să se amâne pănă la orele
6 p. m., când va fi împărţirea premiilor.

8) Defigerea locului pentru ţinerea 
audunării generale víitóre a despărţămân
tului s’a lăsat înţelepciunei comitetului.

9) Pentru adunarea generală a „Aso
ciaţiunei44, ce se va ţin0 la Beiuşiti, se aleg 
delegaţi Dr. Augustin Bunea, secretar me* 
tropolitan şi Dr. Vas. Hossu prof. de teol.

10) Apoi se alege directorul şi comi
tetul pe un period nou de 3 ani, cari ră
mân tot cei vechi, cu acea schimbare, că 
controlorul I. F. Negruţiu, deórece ca mem
bru pe viâţă şi aşa póte lua parte la şa 
dinţele comitetului, a renunţat la ofiiciul 
de controlor, ér în locul lui se alege acum 
Dr. Is. Marcu.

11) După aceste directorul despărţ. 
la órele 12 */2 închide adunarea, la vor
birea sa a răspuns de tot frumos, oratoric 
şi petrun4ător preotul din Thiur Ioan P. 
Picurar, după ale cărui cuvinte şedinţa se şi 
ridică.

Esposiţiă. Dela órele 10 a. m. şi pănă 
după prân4 târ4iu a fost deschisă sala de 
esposiţiă pentru lucrurile de mână femeiesci. 
Sépte comune Veza, Ciufud, Thiur, Spătac, 
Mănărade, Roşia, Pânade, au grăbit aici la 
îndemnul Dómnelor MoHovan, Borza şi 
Comşa din Veza, a-şî espune lucrurile de 
mână femeiesci. Şi în adevăr frumos lucru 
au făcut şi plăcute momente şi impresiunî 
au causat aceste 7 comune prin lucrurile 
lor la toţi ospeţii acelei sale împodobite. 
Căci s’au putut vedé acolo, cămăşi frumos 
brodate, crătinţe artistice, covóre minunate 
ştergare, învelitore de cap, funduri de pe
rină, tapete ş. a. ş, a., tóté cu cel mai 
bun gust pregătite Frumseţa şi arta cu 
cari au fost pregătite aceste lucruri de 
mână, l’au îndemnat şi pe Esc. Sa D-1 Me
tropolit, ca să dăruiâscă pentru premiarea 
acelor lucruri 3 premii, unul de 20 franci 
şi 2 de cât 10 franci, tóté trei în aur. Tot 
acestă frumseţă şi acest gust, ce s’au ma
nifestat în esecutarea lor acurată şi fină şi 
în conducerea cu artă şi atât de potrivită 
a colorilor, ce pe fiă-care moment te făcea 
părtaş la atâtea tablouri pitoresc!, au în
demnat şi pe comisiunea exmisă pentru 
censurarea şi premeiarea lucrurilor de mână 
femeiesc! dela esposiţiă, а-se pronunţa cu

dór de feliu de unde escl, unde te-ai 
născut ?“

— „E i! 4i dom’le că’s din Galaţi — 
par’că ce trebă mare. Adecă tot eu să ĉ iow.

— „Â i familie?44
— „Am avut şi eu o „cartofă neno

rocită44, acum e servitóre, guvernantă, mai 
sciu eu ce ?u

— „Nu trăiţi împreună?44
— „Am dimis’o44.
— „Cum?44
— „Să vedl cum. Odată când sosii

77 »

dela vecinul, cum am întrat în casă, fără 
niel o vorbă so repede la mine cu fórfe- 
cile să-mi taie urechile, cu briciul dă nă
vală la beregată, ca o feră, dom’le ; m’a 
muşcat cu dinţii ca cânii, m’a sgăriet ca 
pisicile, m’a lovit cu piciórele ca caii, dór 
mi-se pare că nu cu piciórele ei, ci cu 
unul de scaun, că prea m’a usturat grozav 
multă vreme. Şi a plecat, fără să 4i°& mă
car adio, dom’le, înţelegi D-Ta?44

Jntr’aceea şervetul ér în trase în slujbă. 
După ce m’a săpunit, văd că întâ^ie a lua 
briciul în mână, se observa óre-cum în 
apucăturile lui o perplesitate, o ne deci-

multă căldură şi cu multă recunoscinţă 
asupra lor şi a-le aduce laudă publică.

Şedinţa II. La órele 6 p. m. a urmat 
raportul comisiunei pentru censurarea şi 
premiarea lucrurilor expuse. Membrul Ioan 
Raţiu, prof. prep. în numele acestei co
misiuni raportézà, că a censurat tóté lu
crările şi cu cea mai mare bucurie a cons
tatat, că acele sunt tóté pregătite cu mult 
gust, cu multă artă şi cu multă pricepere, 
aşa încât acele tóté merită lauda şi re- 
cunoscinţa cea mai adevărată, şi decă îm
prejurările ar concede, tóté ar merita dela 
una pănă la alta, ca acele să fiă premeiate; 
aşa însă comisiunea numai pe unele din 
ele le póte premia.

Masă comună. După şedinţă aprobe 
întrăgă inteligenţa, care a luat parte ia 
şedinţă, s’a întrunit la masa comună, ce s:a 
dat în „Grădina Comşa44 din Veza. La 
banchet au luat parte peste 60 de persóne, 
domnite de o bună disposiţiune, ce nici 
plóia nu páré a puté strica. S’au ţinut o 
mulţime de toaste.

Petrecere. De petrecere încă a fost 
îngrijit, atât pentru popor, cât şi pentru 
inteliginţă. La 12 V2 a început petrecerea 
poporală din „Grădina Comşa44. Flăcăi şi 
fete din 3 comune, din Veza, din Thiur şi 
din Ciufud, erau adunaţi cu toţii la horă. 
Iţi era mai mare dragul să i ve4l pe toţi 
cu feţele pline de veselie, învârtind hora 
română. Feţele clasica de fete şi de flăcăi, 
costumurile artistice, salturile precise şi 
pitoresc!, mişcările fermăcătore, strigătele 
poetice şi pline de spirit şi sarcasm spe
cial românesc, privirile unele cutezătore şi 
petrundetóre, altele blânde şi sfióse, şi 
zimbetele pline de farmec şi de dragoste,
— tóté acestea îţi umpleau inima de ade
vărată bucurie românéscà, căci tot ce 
vedeai, au4iai, tot ce în general observai şi 
simţiai, aceea tot românesc era. Erau cu 
privitorii ţărani cam la 300 persóne, afară 
de aceştia mai privea încă şi inteligenţa 
în mare număr.

Séra apoi la órele 8 a urmat petre
cerea pentru inteligenţă în „Hotelul Uni
vers44 din Blaşiii. La  acâsfcă petrecere au 
luat parte mai multe dómne şi domnişore, 
atât din Blaşiu, cât şi provinciă. Petrecera 
a fost animată şi a ţinut pănă dimineţa. 
Venitul curat peste 50 fl.

I. R.

Dela băile din Jabenita.>

-  18 (30) Iulie 1898.

Jabeniţa este un modest stabilement 
balnear, forte puţin cunoscut publicului 
celui mare, dér cu atât mai cunoscut îna
intea masselor poporului român şi neromân 
din ţinutul Reghinului, care pănă cu vre-o 
doi ani înainte de asta alerga la Jabeniţa 
în număr mare pentru a-şl căuta aici vin
decarea bólelor provenite din răceli şi în 
special contra reumatismului.

siune. O sfeclisem. Credeam, că ér’ o şterge 
spre vecinul şi mă lasă săpunit.

La somaţiunea mea, ca se începă 
odată, vă i că prinde briciul în mână şi, ea 
şi când şi-ar fi poruncit şie-şi, dă cu repe- 
4iciune mâna stângă pe sub roc, şi de pe 
la spate scóte o curea, carea servea tot
odată şi pentru susţinerea pantalonilor, şi 
întin4ându-ml capătul liber îmi 4ise : „la  
ţine niţel, dom’le, te rogJ.

Surprins de acest metod de a ascuţi, 
am apucat de curea, ér el plésf, plisc, cu 
briciul şi p’o parte şi p’alta. Şi-a aşedat 
curéua la loc şi m’a ras el, cum m’a ras, 
destul de bine.

Scot un leu şi-l pun pe masă, aştep
tând restul.

—  „Scusaţl, dom’le — îmi 4ise, — dór 
în momentul acesta ’mi-e imposibil să vă 
dau restul*.

L ’am înţeles. C’o rafinărie destul de 
fină pe séma lui, mi-a şters leul întreg.

Aşa am păţit eu cu bărbierul din 
Câneni.
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Nicî nu era zadarnică alergarea po
porului în masse la băile din Jabeniţa, căci 
aceste băi au dat sănătate multor bolnavi 
şi nenorociţi. Ele sunt băi sărate, în cari 
se află şi o mică cantitate de iod. Efectul 
vindecător însë nu-1 esercia atât apa, cât 
mai mult noroiul, ce se află în bălţile să
rate de pe câmp. Bolnavii se adunau în 
jurul unor bălţi anumita de pe câmp, se 
desbrăcau şi se ungeau pe partea bolnavă 
a corpului, ori chiar pe corpul întreg cu 
acest noroiü, care este asemenea unei re- 
şinl séu smóle, ce se prinde bine de corp, 
avênd o colore négrâ ca cernéla şi con
ţinând fórte multă sare. Unşi cu acéstá 
smolă, bolnavii stăteau în arşiţa sórelui, 
pănă ce smóla se usca, apoi se spălau. 
Acestă operaţiune o repetau în fîă-care 4i> 
şi efectul era admirabil, scoţând rëcéla din 
trup şi vindecând cu deosebire reumatismul 
cu mult succes.

Băile erau în proprietatea erariului. 
La câmp însă, pe moşiile locuitorilor din 
comună, cari toţi sunt Români, se aflau 
mai multe bălţi, unda poporaţiunea săracă 
putea să-şi facă cura fără a plăti nici o 
taxă. Se adunau sute de ţărani, bărbaţi şi 
femei, cari prin numărul lor cel mare cau- 
sau chiar şi însemnate pagube proprietarilor 
de moşii, căci le călcau ierburile şi buca
tele ; proprietarii însă, buni la inimă şi 
milostivi faţă de neputincioşi, cum sunt 
toţi ţăranii noştri, nicl-odată nu s’au gân
dit să pună vre-o pedecă nenorociţilor, 
cari încercau să afle vindecare la bălţile 
de pe moşiile lor.

De câţî-va ani băile au ajuns în pro
prietatea unui Jidan cu numele Grünn. 
Acesta, mână în mână cu notarul şi fi- 
solgăbirul cercului, a sciut să ducă lucrurile 
la atât, că a4l nimănui nu-i este permis a 
se folosi de bălţile dela câmp, şi acésta 
din causă, ca toţi să fiă siliţi a-se folosi 
de băile Jidanului şi a-i plăti acestuia 
taxele pescrise pentru băi. Pănă acolo a 
mers răutatea acestor esploatatorl, încât 
<cn asistentă de gendarmî au astupat bălţile 
de pe moşiile private ale locuitorilor. Ro
mânii însă au destupat din nou bălţile 
pentru a-le pune la disposiţia neputincio
şilor, dér Jidanul cu organele administra
tive le-au astupat ârăşl cu forţa.

Un fruntaş maghiar, care actualmente 
petrece aici la băi, s’a scandalisat însu-şl de 
•aceste măsuri neomenóse, ba a declarat, 
că va întreveni în favórea neputincioşilor, 
cu atât mai vîrtos, căci bălţile vindecătore, 
afiându-se pe proorietăţile private sie ţă
ranilor din comună, nu are nici Jidanul, 
nici fîsoîgăbirăul, ori notarul dreptul de-a 
dispune asupra lor, recurgând chiar la 
asistenţă de gendarmî.

S’au întâmplat mari barbarii şi scan
dale. Anul trecut o domnă, fiind aflată la 
câmp tocmai când îşi făcea cura, fiind cu 
corpul gol çi uns cu smolă i-s’au luat din 
partea autorităţilor hainele şi ’i s’au adus 
în comună, ér femeia (o domnă) a rămas 
în câmp cu corpul gol. Astfel de lucruri 
se petrec şi astă4i. Ţăranilor li-s’a spus, că 
de vor fi aflaţi la câmp scăldându-se, ori 
ungându-se cu noroiü din vre una din băl
ţile vindecătore, vor fi aduşi în comună 
aşa smoliţi şi desbrăcaţl în pielea golă.

In astfel de împrejurări băile din Ja- 
■beniţa nu mai sunt adl cercetate nici pe 
departe aşa, cum erau înainte cu vre o doi 
.ani. Ţărani nu vin din causa epeselor, ér 
public mai alea asemenea nu vine din 
causa instalaţiunilor prea primitive şi a 
comfortului defectuos. Nici băile nu mai 
sunt acelea, cari erau înainte, căci cei 
ce vor să facă cură sunt silit! a se 
restriDge la looalitatea închisă a Jidanu
lui, unde însa nu pot a se tăvăli prin 
noroiü, nici a alege noroiul cel mai bun, 
ci trebue să se mulţăm0scă cu noroiul, 
ce lise  dă într’un mic vas de lemn, 
din care îşi iau cu mâna şi-şi ung corpnl.

Ţăranii erau, cari făceau mai mare 
reclamă acestor băi. De când însă ţăra
nilor li-s’a pus pedecă, reclama a încetat 
şi publicul ales încă a început să cerceteze 
mai rar aceste băi. A 41 abia se află 25 — 30 
■familii, parte mare Saşi, mai puţini Ma
ghiari, ér Români, afară de mine, abia am

vă4ut pe d-l paroch Andreiü Voda din 
Ormenişul de Oâmpiă, advocatul Dr. Tri- 
pon din Bistriţa şi încă 2 — 3 dómne din 
alte părţi.

Avem nisce lăutari din Târgul-Mure- 
şului, cari cântă 2 óre diminâţa şi alte 2 
óre sóra, dér musica e slabă de tot şi 
piese românescî cântă fórte puţine. Se plă- 
tesce însă şi aici taxa de 2 fl. pentru mu- 
sică dela toţi câţi cerceteză băile, nefiind 
scutiţi nici chiar ospeţii, cari au cuartirile 
prin sat (şi nu în raoinul băilor.)

Sunt băi sărate, reci, cari constau 
dintr’un mare basin, séu lac de apă sărată, 
despărţit într’o parte pentru bărbaţi şi alta 
pentru femei, ér jur împrejur odăi pentru 
desbrăcat.

Acest basin este adânc de 40 — 50 
metri. Apa est© însă atât de sărată şi con
densată, încât nu permite cufundarea nici 
unui corp. Inotarea se póte face cu cea 
mai mare uşurinţă. O astfel de baiă costă 
12 cr., fără haine, şi se face de regulă de 
2-orI la 4i. E bună pentru omenii graşi, 
cum sunt şi eu, căci îi mai subţi0ză.

Acest basin a fost curăţit nu de mult, 
fiind apa scosă cu tulumbele. In fundul 
basinului s’a găsit noroiü mare, care însă 
nu s’a curăţit, căci se presupune, că tocmai 
acest noroiü dă apei efect vindecător. S’au 
găsit tot-odată şi unele aparate de lemn, 
ce se crede, că au rămas acolo de pe tim
pul Romanilor, când acest basin, ai căruia 
păreţi sunt numai sare, era o mină sali- 
nară. Mi-s’a spus, că d-l preot Petru din 
Gurghiu s’a ocupat special cu studiarea is
toricului acestor băi şi a localităţilor din 
împrijurime, cari presentă multe urme de 
pe timpul Romanilor. Cred, că studiul d-lui 
Petru, décá-l va da publicităţii, va fi de 
interes.

De încheiere mai observ, că Jabeniţa 
este o comună frumosă. Poporul şi-a con
servat bine portul său naţional ; e sdravăn 
şi bine făcut. Sunt greco-catolicl şi greco- 
orientall. Cei dintâi însă în minoritate dis- 
paren^ă. Au două biserici şi doi preoţi, 
şcola însă numai una, dér fórte frumosă şi 
nouă, care face onóre harnicului preot gr. 
or. 'Duma, un bărbat cu crescere modernă, 
care de 7 ani, de când a venit în acéstá 
comună, a iniţiat multe fapte frumóse, pen
tru cari cu drept şi-a stors iubirea şi re- 
cunoscinţa poporului său.

Ce privesce administrarea politică, 
acésta e unguréscâ. Cred, că prin asta am 
4is destul. Ca s’o cunosceţl mai bine, voiü 
spune un cas:

Intr’una din 4̂ 1®!® acestea trece pe 
stradă notarul din loc Tecsy Elek. La o 
margine a drumului se afla un ţăran ro
mân, care se ocupa cu vân4area de făclii 
etc., şi care nu era de aici din loc. Notarul, 
îndată ce-1 vede, merge drept la el şi fără 
a i фее o vorbă, începe а-l lovi peste cap cu 
un baston, până când pe bietul om l’a năpădit 
sângele, crepândii-i capul. Acésta s’a petrecut 
în centrul stabilimentului balnear, în pre- 
senţa întregului public dela băi, care stătea 
înmărmurit în faţa acestei bestialităţi. Un 
fruntaş maghiar, revoltat de acest fapt, 
nu se putu reţin0 de-a nu striga din de
părtare : „ Jegyző иг, ne szamárkidjék. Hisz, 
ez igazi scandalum!u (D-le notar, nu face 
măgării. Acesta e adevărat scandal !)

Eu n’am fost martor ocular la acest 
fapt. Dér am au4it în mijlocul unei socie
tăţii de Unguri şi Saşi vorbindu-se, că ar 
trebui dat publicităţii caşul şi în acelaşi 
timp să se facă arătare şi la autorităţile su- 
perióre. Unul dintre Unguri observa însă, 
că n’ai la cine face arătare, căci fisolgă- 
birăul e una cu notarul şi notarul e una 
cu Jidanul Grünn. Aici totul merge după 
volniciă.

A4î aud însă, că unul dintre fruntaşii 
maghiari a avut totuşi bunul simţ de-a face 
direct arătare la d-l vice-şpan al comita
tului Mureş-Turda, Dezsi Zoltán, care se 
4ice, că ar fi şi pornit cercetare discipli
nară contra notarului bătăuş.

X.

Conferinţele înveţâtoresci din proto- 
presbiteratul Buziaşului,

ţinute la 13 şi 14 Iulie v. lubileul co
misarului şcolar tractual loan Marcu.

Buziaş, 31 Iulie.

După o pausă de câţî-va, ani în de
cursul căreia conferenţele învăţătorescî din 
Diecesa Caransebeşului au fost sistate şi în
locuite prin adunările despărţămintelor reu- 
niunei învăţătorescî, Yen. consistoriu die- 
cesan în urma unui conclus al sinodului 
eparchial a reactivat conferinţele oficióse 
de odinioră, şi astfel s’a satisfăcut atât re- 
cerinţei legale din statutul organic, cât şi 
necesităţii de reactivare reclamate în inte
resul învăţământului nostru poporal chiar 
şi de corpul învăţătoresc, care a simţit 
mai bine folosul acelora.

Reactivarea conferinţelor s’a început 
din anul trecut 1897, punându-se ca obiect 
al acelora metodica specială a Religiunei 
în scóla poporală, cuprinsă in indegetările 
metodice din broşura d-lui prof. Dr. Petru 
Barbu, ér ca conferenţiar a fost însu-şî au- 
torul-profesor în calitate de comisar con
sistorial, care anul trecut a propus meto
dica Religiunei în trei protopresbiterate cu 
succesul, care îndreptăţesce pe toţî a aş
tepta adevăratele resultate, ce are să dea 
scóla poporală pe viitor din obiectul Re
ligiunei.

Acéstá metodică specială a propus’o 
d-l profesor Dr. Petru Barbu în conferin
ţele învăţătorescî ţinute în sânta nostră 
biserică din opidul Buziaş la 13 şi 14 Iu
lie v. a. c. la cari au participat toţî învă
ţătorii, pfecum şi unii preoţi şi teologi din 
tract, dând explicaţiunile şi indegetările de 
lipsă.

Conferinţele cărora li-a premers che
marea duchului sânt în biserică oficiat cu 
pompă de părintele administrator proto- 
presbiteral Aureliu Drăgan asistat de încă 
doi preoţi, s’au deschis prin o cuvântare 
potrivită de d-l adm. protopresbiteral, după 
care conferenţiarul-comisariu consistorial în
tr’o măduosă vorbire spune scopul esmi- 
siunei sale şi al conferenţelor din acest an, 
ér comisarul şcolar tractual loan Marcu, în
văţător în Bocşsa montană, care şi de astă- 
dată a aflat de bine a-se afla în mijlocul 
învăţătorilor săi, a salutat pe conferenţiar 
de bună venire în tractul Buziaşului.

îndată în prima conferenţă aducân- 
du-se ovaţiunî Prea Sânţiei Sale Domnului 
Episcop diecesan, Nicolae Popea, s’a espe- 
dat Prea Sânţiei Sale o telegramă de 
omagiu şi mulţămită pentru reactivarea 
acestor conferenţe. Prea Sânţia Sa, ca 
adevărat părinte iubitor de fiii săi, a răs
puns telegrafic, dorind resultat bun şi spor 
în învăţământ.

Resultatul conferinţelor d-lui Barbu şi 
a ostenelelor sale întru compunerea cărţi
lor de Religiune, —  cari au reclamat un stu
diu deosebit şi aprofundat al autorului — 
şi întru penetrarea acelora, se va vede şi 
simţi atunci, când toţi cei chemaţi de a 
propaga religioşitatea şi moralitatea elevi
lor, adecă deşteptarea, desvoltarea şi întă
rirea sentimentului religios-moral al lor, 
vor face asemenea studii serióse şi apro
fundate asupra cărţilor autorului-confe- 
renţiar, şi apoi acelea le vor aplica conform 
principiilor indegetate în metodica specială 
a „Religiunei11 d-lui Barbu.

A  doua 4i, cu conferenţă III, s’au ter
minat conferenţele prin o cuvântare a d. 
prof. Barbu în termini aleşi şi de laudă la 
adresa adm. protopresbiteral şi a comisa
rului şcolar, îndemnând pe învăţători a 
propune Religiunea după indegetările sale, 
apoi prin o vorbire frumosă a învăţătorului 
loan Circiu, din Buziaş, care mulţămesce 
d lui prof. Barbu pentru ostenéla şi zelul 
său dovedit în aceste conferenţe, oferindu-i 
o cărticică elegantă acoperită cu subscrie
rile tuturor participanţilor.

In fine părintele administrator proto
presbiteral, sfătuind pe învăţători a-se ţine 
de nouăle principii metodice ale d-lui Barbu 
la propunerea Religiunei, şi urând de bine 
pe d. profesor în nobila şi importanta sa mi
siune, declară conferenţele de încheiate.

După terminarea conferenţelor la 11 */2 
óre amia4i, preoţii, învăţătorii şi alţi ós- 
peţi merg în corpore în frunte cu d-ladm. 
protopresbiteral Aureliu Drăgan şi d-l Dr. 
Petru Barbu, în localitatea scolei nóstre, 
unde era încuartirat comisarul şcolar, loan 
Marcu, spre a-1 felicita la iubileul său de
25 ani, de când funcţionâză ca comisar 
consistorial la esamenele anuale şi la con
ferenţele învăţătorescî din tractul Buzia
şului.

Mai íntáiü îl feliciteză părintele ad
ministrator în numele preoţimei, ér învă
ţătorul George Magheţiu în numele învăţă- 
torimei din tract, acesta presentând iubi- 
lantului un frumos şi preţios orologiu de 
aur cu monogramul iubilantului pe faţa 
orologiului, ér pe partea inversă din lăun- 
tru cu inscripţiunea: „Comisarului şcolar
I. Marcu, la jubileul de 25 ani 14/V I I1898. 
învăţătorii din protopresbiteratul Buzia
şului u.

Urmézá apoi întrunirea tuturora la 
un banchet ţinut în o grădină publică în 
onórea jubilarului comisar. Primul toast îl 
ţine părintele adm. protopresbiteral pentru 
Prea Sânţitul Domn Episcop diecesan, N i
colae Popea, al doilea din partea învăţăto
rului din Buziaş pentru jubilar, prof. Barbu 
pentru învăţătorime, comisarul şcolar pen
tru administr. protopresbiteral, preotul 
Avram Ciocoiu pentru d-l prof. Barbu, ér 
jubilarul, făcând pe scurt istoricul conferen
ţelor învăţătorescî şi a instituţiunei comi
sarilor şcolari, amintind cu pietate de 
neuitatul nume al fericitului Episcop de 
pie memorie, loan Popasu, sub era căruia 
a fost denumit de comisar şcolar mai ín
táiü în alte protopresbiterate, apoi de 25 
ani în acest tract, esprimă mulţămită căl- 
durosă Prea Sânţiei Sale actualului Episcop 
diecesan, Nicolae Popea şi Ven. Consistoriu 
pentru distincţiunea, ce i-se dă de un şir 
lung de ani, apoi On. învăţătorimi şipreo- 
ţiml pentru iubirea şi încrederea manifes
tată totdéuna, dér mai cu sémá în 4iua 
de a4l-

Sub decursul mesei solemne, s’au cetit 
telegramele şi scrisorile sosite la adresa 
jubilarului şi anume mai multe telegrame 
şi scrisori din Caransebeş, apoi din Bra
şov, Lugoş, Reciţa, Cernăuţi, Şiria şi din 
părţile Vârşeţului.

Cu acestea s’au încheiat festivităţile 
jubilare, cari, deşi modeste, totuşi au avufc 
un caracter solemn.

Nu pot încheia acest raport, fără ca 
să nu amintesc, că jubilantul nostru comisar 
loan Marcu nu numai de noi învăţătorii şi 
preoţii din tract este recunoscut, ca un 
bărbat zelos pentru scolă şi instrucţiunea 
nostră poporală, ci şi de factorii bisericii 
nóstre este recunoscut — după cum sună şi 
telegramele — de un învăţător meritat în
tru promovarea instrucţiunei nóstre po
porale.

I. C.

SCIEl ULTIME.
Madrid, 5 August. Agitaţiunile 

Cariaţilor au luat mari întinderi în 
întréga Spaniă. Don Carlos a scris 
carlistului Fortina din London, că 
tote sunt gata pentru isbucnirea re
voluţiei. Guvernul a luat mesurî de 
înăbuşire a orî-ce mişcare revolu
ţionară.

Londra, 5 August. Tractările de 
pace între Spania şi America pro- 
gresézà încet. Se crede, că în ParÎ3 
se va întruni o comisiune pentru 
pace.

L î i e r a t u r ă i
A  II-a Programă a şcdlei civile gr. 

cat. publice de fete din Beiuşiu, — aparţi- 
nătore „Internatului Pavelian de fetiţe“ — 
a diecesei gr. cat. din Oradea-mare pe anul 
şcolastic şcol. 1897/98, redactată deVasiliu 
Stefanica, directorul şcolei şi prof. p. ord. 
gimnasial. Programa are ca apendince 
„proba unei festivităţi44, arangiate de ele
vele internatului pentru 4in iubilară a epis
copului Pavel.

*
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A  apărut în Tipografia „A . Mureşianuu, 
Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelor", din „Manualul complect 
de agricultură raţională“ de I )r . G. Maior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
dela Ferăstrău şi Seminarul Nifon, pentru 
usul şcolelor secundare şi superiore de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Voi. I I  conţine 624 pag. octav 
mare, cu 202 figuri în text.

Eta ce scrie despre aoest volum „Jur
nalul Societăţii centrale de agriculturăw din 
România Nr. 15. an. 1898:

In introducere, autorul arată, cum se 
pot grupa diferitele plante cultivate în agri
cultură pentru a înlesni studiul lor şi d-sa 
adoptă gruparea după întrebuinţarea pro
ductelor vegetale şi natura acestor pro
ducte în : cereale seu bucate, leguminose seu 
păstâiose, oleiose, aromatice, testile, tinctoriale, 
narcotice, tuberculose şi râdecinose fu r agere, 
livccţî şi păşuni.

Fie care grupă constitue un capitol 
al cărţei d-lui Maior.

In cap. I, cerealele, după generalităţi 
asupra caracterelor botanice a composiţiei 
şi întrebuinţărei cerealelor, se studiază amă
nunţit cultura grâului, secarei, orzului, ove- 
sului, orezului, meiului, porumbului şi hriscei.

Se înţelege dela sine, că acest capi
tol este cel mai însemnat, fiind-că cerea
lele, şi în deosebi grâul, formâză basa agri- 
culturei universale. De aceea nu e mirare, 
că autorul a consacrat acestui capitol 1B5 
pagini, din care numai grâului revin 64 
pagini: după generalităţi relative la zona 
şi întinderea oulturei grâului pe suprafaţa 
globului şi la caracterele lui botanice, se 
descriu varietăţile, ilustrându-se tipurile 
prin 7 figuri de spice, apoi se vorbesce de 
oondiţiunile desvoltărei grâului (clima, te
ren etc.) plantele premergăt6re, prepararea 
terenului, sămânatul, lucrările de întreţi
nere şi îngrijire, inimicii şi b61ele grâului, 
recolta, producţiunea şi comerciul interna
ţional de grâne.

In acelaşi chip, neapărat în măsura 
importanţe relative, d*l Maior trateză şi 
celelalte plante cultivate, aşa că ar fi de 
prisos a-le înşire pe fie-care.

Plantele tinctoriale testile şi oleiose 
sunt forte bine desvoltate în vederea re- 
înălţărei industriei de casă, basate pe în
trebuinţarea fibrelor acestor plante. Plan
tele industriale au primit de asemenea o 
desvoltare însemnată, aşa sfecla de zahar 
este tratată pe 80 pagini, arătându-se pe 
lângă amănuntele technice şi şansele cul- 
turei sfeclei de zahar în ţâra nostră.

Ultimul obiect — acela al plantelor 
de nutreţ —  a primit o desvoltare aprope 
egală cu al cerealelor ceea-ce este forte 
bine pentru agricultura nostră, îiţ. care cul
tura nutreţurilor este destul de neglijată.

In acest capitol din urmă, între live
zile, păşunile dimpreună cu irigaţiunile, 
textul cuprindend 80 figuri de plante co
piate după natură, ceea-ce înlesnesce mult 
determinarea plantelor şi pentru laici. Peste 
202 figuri bine reuşite ilustrâză cartea d-lui 
Maior, care în afară de esperienţa proprie, 
a concentrat în acest op tot ce este mai 
esenţial şi mai util din cultura plantelor.

Dâcă în ce privesce împărţirea mate
riei şi espunerea ei comparăm Agrologia 
d-lui Maior cu a d-lui Kraft, despre cul
tura specială a plantelor, ’i putem spune, 
că e mult mai complectă şi forte bine 
adoptată trebuinţelor nostre.

Se pote abona la Tipografia „A. Mu- 
reşianuK şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

Preţul: voi. I. 5 corone sâu 7 lei 
pentru Bomânia ; voi. II. 8 corone sâu 10 
lei pentru România.

Convocare.
Prin acesta se convocă adunarea ge

nerală a despărţământului X  Brad al „Aso- 
ciaţiuneiw pentru literatura română şi cul
tura poporului român pe Duminecă 2 (14) 
August în Băiţa.

La acesta adunare sunt poftiţi a par

ticipa membrii, precum şi toţi binevoitorii 
şi sprijinitorii acestei instituţii culturale.

Obiecte: 1) Deschiderea adunărei la 
10l/2 ore a. m. în biserica gr. or. din Băiţa.
2) Raportul comitetului despre activitatea 
sa în anul 1897/8 şi despre starea despăr
ţământului. 8) Alegerea unei comisiuni pen
tru censurarea raportului. 4) înscrierea de 
membri noi şi încassarea tacselor dela mem
brii vechi şi noi. 5) Cetirea disertaţiunilor, 
cari sunt a-se însinua cu 2 dile mai înainte 
la directorul despărţământului. 6) Raportul 
comisiunei pentru censurarea raportului co
mitetului. 7) Alegerea alor 2 delegaţi pen
tru adunarea generală a Asociaţiunei din 
acest an, convocată la Beiuş. 8) Designa- 
rea locului pentru adunarea generală vii* 
tore. 9) Alte afaceri, cari cad în sfera de 
competinţă a adunărei. 10) Constituirea 
despărţământului pe un period de 3 ani.
11) Disposiţiunî pentru verificarea protoco
lului. 12) închiderea adunărei.

Din şedinţa comitetului, ţinută în

Brad, la 12/24 Iulie 1898.

V. Damian, Dr. I. Radu,
preşedinte. notar.

E D U C A Ţ I U N E .

Chiămarea şcolei poporale.
Cu prilejul adunărei generale 

a Reuniunei învăţătorilor români Se- 
lăgenî, ţinută la 11 Iulie a. c., Re- 
verendss. domn Vicar Alimpiu Barbu- 
loviciu a deschis adunarea printr’o 
vorbire frumósá în care a arătat, 
care este chiămarea şcolei ’poporale 
române confesionale. In partea in
troductivă a vorbirei, d-nul Vicar a 
desfăşurat marile merite ce şi le-a 
câştigat biserica, mama şcolei, pen
tru cultura şi luminarea popórelor 
din tóté timpurile şi în special pen
tru luminarea şi deşteptarea popo
rului român. Vorbind apoi despre 
şcolă, c[ise:

Biserica a născut şi crescut neamului 
nostru bărbaţi providenţiali şi inteliginţă 
eclesiastică şi mirenă, care ne-a întemeiat 
şcole românescl, prin urmare şcola română 
este fiica bisericei, primogonită laptată din 
pieptul ei şi purtată pe braţele e i ; pentru 
aceea cu dreptul dice nemuritorul Bariţiu, 
că istoria trecutului nemului românesc e 
biserica. Christos, prototipul dascalilor c|ice : 
„Eu sunt buciumul, voi sunteţi viţa, dócá 
viţa nu rămâne în bucium, nu aduce fruct, 
aşa şi voi, de nu veţi rămâne întru mine, 
nu veţi aduce fuctw. Şi eu dic, biserica e 
buciumul, şcola e viţa, de cumva şcola nu 
va rămână pe buciumul bisericei, ci se va 
despărţi de acela, nu va aduce fructele 
virtuţilor, culturei şi sciinţei creştinesc! în- 
dulcitóre de viaţa omenimei şi a popóre
lor, ci se. va usca.

Şcola poporală română numai pănă 
atunci va putó coréspunde misiunei sale 
sublime de maro importanţă de a continua 
opul măreţ început de divinul învăţătoriu 
Christos în altariul crucii, adecă de a re- 
nasce poporul român însetat de lumină 
prin cultură şi sciinţă coréspunclétóre in- 
digenţelor şi misiunei sale primite dela 
providinţă în concertul popórelor Europei 
civilisate, pănă când va esista între ea şi 
biserică legătura dătătore de viâţă vitală 
spirituală.

Trăim în seclul luminei (sciinţelor), 
dér a întunecimei, necredinţei şi a umanis
mului ipocrit, care se nisuesce a amăgi lu 
mea din resputerl, că póte da cultură şi 
sciinţă poporului fără ajutorul credinţei, 
voiesce a lumina mintea şi a lăsa neculti 
vată inima, în care a aşe4at Creatorul, ca 
într’o mină, baia bogată, pădurile de aur ale 
simţămintelor nobile. Istoria este martorul 
ocular al desvoltării tuturor popórelor, aceea 
ne mărturisesce, că au fost timpuri grele, 
când poporul român nu era luminat de lu
mina sciinţei, ci zăcea în întunecimea forţii 
sale apăsătore. Dér a avut înrădăcinat în 
suflet şi inimă arborele credinţei adevărate 
şi acela nu numai că a fost în stare de a 
3e lupta cu furtunile seculare, ci a produs

şi fructele mánóse ale virtuţilor străbune 
creştinescl, îndulcitore de clilel0 cele amare 
ale bietului popor român ţăran îmbrâncit pe 
glia iobăgiei şi asigurătore de existinţa şi 
viitorul lui. Mână sacrilegă ar fi aceea, 
care ar cuteza să desrădăcineze din sufle
tul şi inima poporului român pomul cre
dinţei strămoşescl; prin acésta ’i s’ar sgudui 
temelia esistenţei sale bisericescl şi na
ţionale.

Domnilor învăţători! D-Vóstré v ’a în
credinţat s. biserică şi mama naţiune su
blima şi cu grea răspundere împreunata 
misiune de a fi grădinari surcelelor asecu- 
rătore de speranţa viitorului bisericei şi a 
neamului nostru. Vă rog oltuiţi în trupina 
credinţei din inima lor mlădiţa sciinţei şi 
a culturei, ca aceea pătrunsă de sucul dă
tător de viâţă al religiunei să créscá, în- 
florésoá şi se producă fructele dulci nutri- 
tóre de vieţa bisericei, naţiunei şi patriei; 
nisuiţi-vă, ca în crescerea tinerimei române, 
sciinţă şi religiunea, ca două surori dulci, 
să se îmbrăţişeze şi să resulteze dintr’ân- 
sele cultura adevărată a ingeniului şi inimei.

Sciţi D-Vóstré, că acli este arborat 
drapelul culturei poporale în fruntea popó
relor, prin care şcola poporală s’a procla
mat de un factor principal pentru croirea 
viitorului popórelor. Care popor va ave 
carte, acela va avé parte în terenul viito
rului popórelor.

Sunt mai trei decenii de când „Reu
niunea învăţătorilor Români Sălăgenîu a 
înălţat drapelul solidarităţii culturale pro- 
vădut cu emblema asigurătore de reuşita 
tuturor întreprinderilor: „Uniţi-vă în sim
ţiri, cugete şi fapte “ .

Frumóse resultate, deşi modeste a în
ceputului, a produs Reuniunea nostră şi 
pănă acuma. Pănă acuma drapelul Reuniu
nei nóstre a fost fîlfăit numai de un zefir 
blând cătră portul destinaţiunei ; acuma, 
când şc01a română prin constelaţiunea îm
prejurărilor actuale este pusă într’un stadiu 
nou, drapelul misiunei Reuniunei nóstre va 
fi clătinat de un curent mai aspru, se póte 
că vehemenţa curentului să facă spărturi 
în drapelul nostru, însă acele vor fi măr
turiile luptelor, cărora posteritatea se va 
închina cu pietate; dér grupaU-vé în jurul 
drapelului şcolei române confesionale, care e 
identic cu al Reuniunei, nóstre şi acela se-l 
ţineţi mai înalt, ca ori şi când, rezimat pe 
piedestalul bisericei.

Să nu perdeţl nici un minut dinaintea 
ochilor consciinţei de Român, că istoria, 
numele şi- memoria factorilor, cari conduc 
destinele unor însoţiri seu corporaţiunl cu 
ocasiunea unor stadii epocale o pástrézá 
în analele sale. Faceţi, ca numele şi me
moria „Reuniunei învăţătorilor Români Să- 
lăgeniu să rămână gravate pe paginele is
toriei culturei poporale române confesio
nale, prin penelul credinţei şi speranţei în 
viitorul renascerei poporului ţăran român, 
prin şcola poporală. Numai atunci ve*ţi 
merita dela posteritatea recunoscătore, decă 
vă ve-ţi nisui „uniţi în simţiri, cugete 
şi fapteu, ca clenodiele primite dela bise
rica mamă date şcolei, adecă: religiunea, 
ritul, moravuri strămoşesc!, limbă şi iubire 
de neam şi patrie, nu numai le ve-ţi păstra, 
ci şi polei în sufletul şi inima generaţiunei 
tinere concredute grijei D-Vóstre.

E G Q ^ T Q I Æ T A .

Viermele mărului.
( Carpocapsa pomonana).

Tocmai acum este timpul, când 
oií*cine póte vedé, cum în fiă-care 
diminâţă suprafaţa de sub merii din 
grădină este acoperită cu mere că- 
4ute peste nópte.

Cu multă părere de reu se adună 
şi se aruncă acele mere, cari, decă 
ar fi rămas pe pom, ar fi adus de 
sigur un folos însemnat!

Sunt ani, când mai tóté merele 
cad, pentru-că sunt viermánóse.

Intr’adevăr, déca luăm un mer 
mai înainte de a căde, găsim în el 
un vierme. Acesta numire înse —  cum 
forte corect se esprimă „Jurnalul So

cietăţii centrale agricole4* din JBucu- 
resc! — nu este esacta; căci in
secta, care găuresce mărul, nu e 
vierme, ci omidă, de-óre-ce îşi schimbă, 
forma şi devine fluture, pe câtă vreme 
un vierme rămâne vierme în tóta 
viaţa lui.

Acesta omidă este a unui flu
ture mic, cenuşiu, numit Carpocapsa 
pomonana, ea sbóra primăvara; după 
ce s’a făcut împreunarea, femela de
pune câte-un ou în fiă-care mér, când 
acesta e în formaţiune. Din acest 
ou invisibil, ese un vierme mic, care 
îşi face o gaură şi pătrunde pănă 
în mijlocul meiului, pe care nu-i 
împedică de a-se desvolta.

Când viermele, seu mai bine 
4is omida, a ajuns la completa des
voltare, grăbesce cócerea mărului 
şi-l face se cadă. Acesta se Intem plă 
la noi dela sfîrşitul lunei lui Iunie 
înainte. După ce omida a mâncat 
sîmburii mărului, îşi face o gaură 
şi ese spre a-se ascunde în pău ént, 
séu sub scorţa pomilor, unde se în- 
velesce într’o gogoşe de mătase. In 
primăvara viitőre ia din nou forma 
de fluture, care la rendül lui depune 
oue pe merele tinere.

S’a observat, că atunci, când 
erna a fost aspră, s’au găsit mai 
puţine mere viermánóse şi din con
tră, când érna a fost mólé, merele 
au fost mai tóté viermánóse. Acésta 
se póte esplica ín modul următor: 
In iernile aspre, paserile îşi găsesc 
hrana íórte anavoiă, aşa, că sunt si
lite se caute prin scorburile şi pe 
sub sc0rţa pomilor se mănânce in
sectele ascunse acolo, pe câtă vreme 
în iernele moi, găsindu-şî hrana cu 
uşurinţă, nu caută se mănânce in
sectele de sub Rc0rţă.

Mijlóce de stîrpire nu sunt al
tele, decât se se cureţe pomii érna 
şi se se strîngă merele vierenăndse 
mai înainte de a eşi viermii din ele.

Un alt mijloc este, de a face îa 
jurul trunchiului un fel de inel din 
cârpe seu din bucăţi de sc0rţă, crni- 
cjiie vor găsi acolo un loc bun pen
tru a-se adăposti; se vor strînge în 
număr mare, atunci se pot omorî 
uşor,

*

Bureţii părăsiţi —  plaga recoltelor.. 
Tot mai mult se confirmă faptul, 
că bureţii părăsiţi şi în deosebi bureţii 
ruginoşî causéza în mare parte re
coltele rele. Din acéstá causă au in- 
terprins deja tóté statele culte paşii 
necesari, pentru a împedeca lăţirea, 
acestor inimici ai recoltelor. Şi în 
Austria se fac pregătiri. Academia 
i. r. de sciinţe din Viena a ales pen 
tru scopul acesta o comisiune, care 
are se studieze acestăcestiune. Acésta 
comisiune ârăşî a însărcinat pe d-1 
Hugo Zukal din Viena (VIII. Ler- 
chengase Nr. 34), pentru lucrările 
pregátitóre. Pentru a pute lucra cu 
succes, s'a adresat d-1 Zukal între 
altele societăţi şi la reuniunea buco
vineană de cultură cu rugarea, a-’l 
încunoscinţa prin o carte poştala —  
în cas că s’ar fi ivit în o măsură 
mai mare bureţii de rugină în vr’o 
regiune —  despre acest fapt, des- 
criindu-i tot-odată şi soiul de bucate. 
In urma rugării d-lui Zukal au fost 
provocate tóté reuniunile agronomice 
din Bucovina, a comunica d lui Zu
kal ivirea acestor părăsiţi.

Grăuntele.
pice povestea, că odată nisce copii 

jucându-se, găsiră într’o văgăună un lucru 
necunoscut lor, de mărimea oului de găină ; 
prin mijloc avea o scobitură şi semăna cu 
un grăunte. Se întâmpla să trâcă un om 
cu trăsura pe acolo, văc|n lucrul, îl cum
păra dela copii, dându-le cinci-cjecl de bani, 
îl duse la terg şi îl vendu împăratului, ca 
o raritate. împăratul aduuâ pe înţelepţii şi
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pe sfetnicii sői şi le porunci să cerceteze 
ce lucru e acela: ou ori grăunte.

înţelepţii şi sfetnicii chibzuiră cât 
chibzuiră, dér nu fură în stare sö găsâscă 
vre-un răspuns.

Lucrul acela necunoscut plin şi de 
taină sta pe ferestră; séra veni o găină, 
■ciocni şi făcu o gaură într’ânsul. Cumcă 
era un grăunte, văc^ură cu toţii acuma, şi 
înţelepţii se rostiră, că e un grăunte.

Ţarul se minuna forte, de aceea po
runci înţelepţilor, ca să iscodéscá unde 
cresce grăuntele acesta. înţelepţii chibzuiră 
şi chibzuiră şi căutară prin cărţi, dér nu 
găsiră nimic.. Veniră la Ţar şi cjiseră:

— Nu putem da nici un réspuns. In căr
ţile nóstre nu scrie nimic despre asta; tre- 
bue sé întrebaţi ţăranii, póte că vre-unul 
din bătrânii lor să fi au^it, când s’au se
mănat grăunţe de acestea.

Ţarul porunci să aducă la densul un 
ţăran bătrân de tot.

I-se aduse un unchiaş cu părul alb şi 
fără dinţi în gură, care se tîrî anevoie în 
cârjele sale pănă în palat.

Ţarul îi arăta grăuntele. Dér bătrânul 
abia mai putu să vadă. Pe jumătate vedăa, 
pe jumătate pipăia.

— Nu poţi să-mi spui, tăicuţule, pe unde 
cresce semenţă de asta ? îl întreba Ţarul. 
Póte că tu însuţi ai semănat asemenea 
grăunţe? Seu póte, că ai cumpărat vr ’o- 
dată ?

Bătrânul era pe jumătate surd, cu 
greu putea auc}i, anevoie pricepea. E l răs
punse :

— Nu, pe pământul meu n'am semănat 
nici odată aşa grâne, nici n’am cules, nici 
n’am cumpărat vre-odată pâne de asta. De 
cumpăram grâne, foile erau tot-déuna mă
runte. Trebue întrebat bătrânul meu, póte 
că el va sci spune, unde au crescut grăunţe 
de astea.

Ţarul porunci só ’i-se aducă pe tatăl 
bătrânului.

Găsiră pe tatăl său şi îl aduseră îna
intea Ţarului. Veni un bătrân cu o singură 
cârje. Ţarul îi arăta grăuntele.

Ochii bătrânului erau buni încă. El 
privi semenţa cu de-a măruntul.

Ţarul îl întreba.
—  Nu scii tu, tăicuţule, pe unde cres- 

•ceau grăunţe de astea? Póte că însumi ai 
semănat cum-va de acestea în ogorul tău? 
Ori póte în viaţa ta ai cumpărat de acestea ?

Deşi era cam tare de urechi, totuşi 
bătrânul aucji mai bine decât fiul său.

— Nu, dise el, pe ogorul meu n’am se
mănat nici odată pâne de asta, nici odată 
n’am secerat’o şi nici odată n’am cumpă
rat, pentru-că pe vremea mea nu se soia 
încă de bani. Toţi se hrăniau cu pânea lor 
şi la nevoiă împărţiau cu ceilalţi. Pe unde 
o fi cresout asemenea grăunţe, nu sciu.

Grăunţele nóstre erau mai mari şi 
mai spornice decât cele de acum, dér aşa 
grăunţe nici n’am văcjut. Am audit dela 
bătrânul meu, că pe vremea lui, pânea era 
mai bună, decât pe vremea mea, şi mai 
anare şi mai spornică.

Ţarul trimise după tatăl bătrânului. 
^Găsiră pe bunic şi-l aduseră înaintea Ţa
rului. Fără greutate, fără cârje, întră un 
bătrân, cu ochii limpezi şi cu vorba des
luşită Ţarul arăta bunicului grăuntele, 
acesta îl întorce pe tóté feţele.

— Mult e, cfi30 dânsul, de când n’am 
mai văcjut un grăunte atât de strávechiü. 
Muşnâ o bucată şi $is&: Asta e.

— Spune-mi, moşicule, când şi unde 
cresceau asemenea grăunţe. Póte că tu în
su-ţl ai semănat vr’odată în ogorul tău, ori 
ai cumpărat?

Bărânul răspunse:
— Pretutindenea, pe vremea mea, 

crescea asemenea pâne, numai cu dânsa 
ne hrăneam.

— Aşi vré să sciu, moşule, décá tu 
însu-ţl ai semănat asemenea grăunţe, ori 
le-ai cumpărat?

Bătrânul zimbi.
— Pe vremea mea, dise el, nimeni 

nu cunoscea păcatul de a vinde pâne, ori 
de-a cumpăra, ér despre bani nu se scia 
nimic, pâne aveau toţi din belşug.

— Unde ai semănat asemenea pâne, 
anoşicule, şi unde era ogorul tău ?

— Ogorul meu era pământul lui Dum
nezeu. Unde eram, acolo era ogorul meu, 
căci slobod era pământul, nu se scia de 
proprietatea cui-va. Proprietate se chiăma 
numai munca omului.

— încă la două întrebări să-mi mai 
răspuncji, 4ise Ţarul. Mai întâiu cum se 
putea ca înainte vreme să crâscă asemenea 
grăunţe şi acum nu?

A l doilea: oum se face, că nepotul 
tău umblă în două cârje, cu una feciorul 
tău, er tu însu-ţl păşescl slobod şi uşor? 
Ochii îţi sunt limpecjl, ai dinţi sănătoşi şi 
vorba ta sună desluşit. De ce ? spune-mi, 
moşule, de ce aşa?

— De ce e aşa? Pentru-că omenii nu 
mai trăesc din munca lor, şi se uită cu 
jind la vecini. înainte vreme nu se trăia 
aşa, ci se trăia cu frica lui Dumnezeu. 
Piind-că fiă-care avâ al său, nu jinduia la 
bunul altuia.

(Din „Albina“, după L. Tolstoi).
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IU LIE . are 31 îl©* CUPTOR.

Pilele Călend. Iul. v. Călend. Gregor.

Dum.
Luni
Marţii
Mer.
Joi
Vin.
3âm.

26 S. m. 1er. Ermol.
27 f  S. m. Pantei.
28 A. Proch şi Nica
29 S. m. Calini c
30 S. ap. Sila şi Silv.
31 S. şi d. Eudochiu 
1 Desgropare s. f

7 Caietan
8 Ciriac
9 M. Roman

10 Laurenţiu
11 Herman
12 Clara
13 Clara

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 5 August st. n. 1898.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. or.

1 H . L. Grâul oel mai frumos 8
ti Grâu mijlooiu . . 7 50
f i Grâu mai slab . . 7 —
V Grâu mestecat . . 5 —
)) Săcară frum6să . . 5 70
M Săcară mijlocia . . 5 20
5J Orz frumos . . . 3 50
M Orz mijlociu . . . 3 —

JJ Ovăs frumos . . . 3 —
îî Ovăs mijlociu . . 2 80
ÎÏ Cucuruz . . . . 4 —

ÎJ Mălai ......................... 3 60
î * M a ză re ................... 8 —
)) 10 —
}) F a s o l e ................... 5 70
Jl Sămânţă de in . 9 —
» Sămânţă de cânepă 5 —

Cartofi . . . 1 35
11 Măzăriohe . . _ —

1 kilă Carne de vită . . . _ 48
îi Carne de porc . . . — 60
M Carne de berbece . . — 36

100 kil. Său de vită prospăt 20 ~

n Său de vită topit 32 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................... 120.80
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  94.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur . 121.—
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%* 1^7.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 99.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 91.80
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  258.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 185.65
Renta de argint austr......................101.90
Renta de hârtie austr...................... 102.70
Renta de aur austr................. ....  .167.88
Losuri din 1860................................  380.70
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 1910.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 497.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 464.25
N a p o leon d orI.................................9.60
Mărci imperiale germane . . . 59.80
London vista.....................................62.—
Paris v i s t a .................................  37.15
Rente de corone austr. 4% . . . 107.80 
Note italiene.................................  44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 6 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.60 Vând. 9.65
Argint român. Cump. 9.50 Vând. 9.55
Napoleond’ori. Cump. 10.80 Vând. 11.—
Galbeni Cump. 5.50 Vând. 6.30
Ruble Rusesc! Cump. —.— Vând. — .—

Mărci germane Cump. 60.20 Vând. 60.30 
Lire turcesc! Cump. 11.80 Vând. 12.50 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.50 Vând. 102.50

Proprietar: Wr. Aurel Mureşlanfă.
Redactor reSDOmDil: Greşorîu TIaior.

„ D e t u n a t a ^ ,
institut de credit şi de economii, societate 

pe acţii în Bucium.

Concurs.
Direcţiunea institutului de cre

dit şi economii „ D e t u n a t a " ,  so
cietate pe acţii în Bucium, deschide 
concurs ia postul de comptabil al
II lea, împreunat cu un salar anual 
de 4C0 fi.

Cei ce doresc se ocupe acest 
post au se-şî înainteze petiţiile cel 
mult pănă în 20 Aug. st. n. a. c. şi 
se documneteze, că :

1) posed în vorbire şi scriere 
limba română şi maghiară;

2) au abBolvat academia co
mercială şi au făcut praxă la vre-un 
institut de bani din patriă.

Concurenţii, cari cunosc şi limba 
germană —  ceteris paribus —  vor 
ave preferinţă.

După anul de probă se face 
alegerea definitivă. Dela acest ter
min participă şi la tantiema statu
tară în proporţia salarului.

Nicolau Baieşian, Ariton M. Popa,
preşed. direcţiunei. director esecutiv.

Nr. 10— 1898.

C o n c u r s .

Se escrie concurs pănă în 04 Au
gust st. n. a. c., pentru un post de 
Inveţătoriu dela şc6la confesională 
gr. cat. din Bistriţă, tractul proto- 
popesc Bistriţă din diecesa Gherlei 
împreunat cu următ6rele emolu- 
mente:

1) Salariu anual 800 fl. şi quin- 
quinalele după lege solviţi în rate 
lunare anticipative.

2) Cuartir liber cu doue chilii, 
în edificiul şcdlei şi 5 orgii □  lem
ne pentru încălcjirea clasei respective.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor ave de a suscerne cererile lor 
provecjute cu documentele prescrise 
de lege şi purtarea sa morală pe 
terminul defipt la senatul şcolastic 
din Bistriţă.

Senatul şcolastic ar dori ca res
pectivii concurenţii se se presente4e 
şi în persona.

Vor fi preferiţi acei concurenţi, 
cari vor dovedi, că au cunoscinţă 
musicală şi de note.

Alegerea se va face pe un an 
de probă şi numai după progresul 
aretat şi portarea sa morală va fi 
întărit de definitiv.

Din şedinţa comitetului şcolastic bi
sericesc gr. cat.

Bi s t r i ţ ă ,  la 6 Iulie 1898.
Ales. Szilasi, luliu Chitta,
preş. sen. şcolar. înveţ. şi not. şedinţei.

Nr. 41— 1898.

Licitaţiune minuendă!
Senatul bisericesc gr. cat. din 

parochia Telciu, (vicariatul Rodnei, 
comitatul Bistriţa-Năseud) escrie prin 
acesta licitaţiune minuendă pentru edi
ficarea bisericei pe temeiul planului 
de edificare şi a preliminariului de 
spese, aprobat de cătră Veneratul 
Consistor gr. cat. al Gherlei sub Nr. 
1051 conform căruia sunt de a se 
efeptui următorele lucrări în preţ 
de 52.353 fl. 54 cr. adecă cincî-cjeci 
şi doue mii florenî trei sute cincî- 
4ecî şi trei florini şi 54 crucerl.

Aceste lucrări se vor da la un in* 
ţreprin4etoriu. Ofertele trebue sé fia, 
compuse în scris, timbrate, sigilate 
bine, cu ceră tare de sigilat, şi din 
afară sé pórte supra scripţiune: 
„Ofert la edificarea bisericei gr. cat. 
din Telciu a ; şi se se predea, seu 80 
se trimită pe postă la adresa Cu
ratorului raţioninte Clement Câmpan, 
pănă în 26 Septemvre la 12 óre din 
4i, în care 4*uă la 2 óre d. a. se va 
ţinâ licitaţia verbală şi după aceea 
se vor deschide ofertele.

După terminul defipt oferte nu 
se vor accepta şi cele ce vor întră 
vor fi reieptate.

Ofertele înlăuntru lor vor avea 
se cuprindă:

a) Suma procentelor câte voesce 
a le scări sau lăsa din preţul 'preli
minat, atât cu cifre, cât şi negreşit 
şi cu litere.

b) Dovadă, că intreprin4etorul 
posede capacitatea formală de a 
efeptui clădirea şi decheraţiunea es* 
presă că oferintele a cetit, ştudiat 
şi priceput bine condiţiuniJe edifi
cării şi că spre comprobare a iscălit 
tóté actele de clădire, asemenea că 
cunósce şi înţelege din vorbă în 
vorbă condiţiunile de licitaţiune şi 
că se supune lor fără nici o obser
vare seu condiţiune.

c) Oferintele se fi pus în ofert 
suma de 5°/0 a sumei preliminate şi 
anume: seu în bani gata, seu îa 
hârtii de stat seă4ute 10°/0 sub cur
sul 4ilei de 25 Sdptemvre 1898, ca 
vadiu la întreprindere, care în cas, 
când oferintele ar ajunge a fi cel 
acceptat ’1 va intregi la 10°/0 spre 
a servi de cauţiune.

d) iscălitura cu mâna propriă a 
intreprin4etorului, punendu-şi starea 
şi locuinţa.

Planurile şi proiectul de spese 
se pot vedea în cancelaria oficiului 
vicarial din Năseud, păDă la terminul 
însinuărei ofertelor, în orele 8— 12 
a. m. şi dela 3— 6 d. m.

Subscrisul senat ’şl reservă drep
tul de a accepta seu a reiepta fără 
restringere şi fără ceva îndatorire 
ori care ofert, fără privire la suma 
cuprinsă în el séu la persóna care 
l’a dat; pentru oferinte înse este 
obligător din momentul predării 
ofertului, din care minut remâne le
gată şi cauţiunea seu vádiul şi ofe
rintele remâne respun4etor şi per* 
sonalminte pentru ofertul seu.

Din şedinţa senatului bisericeso 
ţinută în Telciu la 16 Iulie 1898.

Teodor Pupeza, Gregoriu Popp.
notar. preşedinte.

c o o o e c G G a o o o o o

Marele Hotel 
P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 

W F  deschis 3 6
sub direcţiunea proprietarului

T. I .  TEODORESCU,
Restaurant de I-ni rang.

— ZBe’uit'u.ri e s c e le n t e .  — 
Arangiament cu diua şi cu luna.

— Preţuri convenabile. —
282 17 - B0.

C O O deC G Ű EKXXXX I

U
N ARCHITECT şi CONSTRUCTOR
tiner, german (30 ani) etablat 

în România, caută pentru o clădire 
mare a statului un s p e c i a l i s t ,  
s6u c a p i t a l i s t  ca tovarăş, care 
are cel puţin 30,000 Lei.

Obferte sub adresa „Architect4* 
la administraţiunea „Gazetei Trans.a

2—S.82S.
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Prima lăcătuşerie română în Braşov. ]g[
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Lăcătuş artistic, instalator de conducte de 

apă şi fântâni cu injector, 
B r a ş o v ,  V a le a  le ită , m .r. 2 ,

(casele Eichberger).
Racomandă Onoratului public din oraş şi dela sate

atelierul séu complet de
Lăcătuşerie artistică şi de ferărie,

(pentru clădiri),
în care se efectuézá tot-felul de 
lucrări, ce cad în branşa acesta, 
anume: maşini de gătit bucate 
(Sparherd), sobe, grilagiuri, tot- 
felul de ferărie pentru clădiri,

Conducte de apă şiinstalaţmni
de césornice de apă,

r â f e p l #

Fântâni  cu injector 
contra înghieţărei; s o n e r i i .

on şi r o n a ra t i i r fce cad în
Ce a C p C U  d l l t l  £ branşa de

lăcătuşerie şi ferărie.
Lucrările se fac sub privigkie- 

rea şi conducerea mea proprie, despre cea-ce dau şi ga
ranţie. —  Lucrul meu va fi prompt, solid şi CU preţurile 
cele mai moderate.

EUGENIU PRECUPU,
lăcătuş artistic, instalatei* da conducte şi 

2—12, ’ cesornice de apă.
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Conducte de apă şi sonerii.. »
A N U N C I U R I

(mserţinni şi reclame)
sunt a se adresa subscrisei 

administratiunl. In caşul pu- 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădememi,

care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Admi istr. „Gazetei Trans/
, Gazeta Transilvaniei1 

cu mimérul >» 5 cr. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

n 1  de PILSEN originală
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9  CI. I Mare Restaurant rangul 1.1 9  CP. 
h h m № B h £  H c d o i l t c  l ^ p ă h a r n l

Braşov. Strada Hlrscher nr. 10.
Bucate escelente â la carte şi d ineur i  la 

ori şi ce timp. Cost ieftin cil abonament, reco
mandăm.

Cu totă stima •

Grottsman & Schmidt.
C z e U - B ra - o . e sce le z a .tă _
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KAMGARN NEGRU.

Costume pentru bărbaţi
din lână curată, cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco- 
m a n d â

ADOLF F. MAZÂNEK
depos i t  p r inc ipa l  al fabricei de postav din 
Timiş.

14 20 Strada Hîrscher Nr, 20.
I i »  cerere  se trirtiit m ostre  g ra t is  şi fran eo .

EL
su

</>

Preţuri eftine ale fabricei. — O

Societate 
de l riinsr CIRCUL HENRY Societate 

de I ranur

Braşov, în faţa fntrărei la Premonada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60
Proprie musică (orchestra Circului).

Circul e construit dopa ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi b:ne acoperit în cas da píóie.

Duminecă în 7 August st n 1898
2 M AR Î REP RESENTATIU N Í 2)

una representaţiune la órele 4 p. m., cu un program variat.
La acésta reprezentaţi une copiii plătesc preţuri reduse, precum : 

copii, studenţi şi militari, Loc numerotat 60 cr., Stal I. 40 cr., Stal II. 
30 cr., Galena 15 cr. —  Persóne mari plătesc preţul întreg.

A doua representaţie la órele 8 séra
cu preţurile obicinuite şi cu un program cu totui nou.

------ BebMtu! ti&turor ’artiştilor trupei. ------
Presentarea celor mai buni cai dresaţi în libertate şi în înalta şcola 

I n t e r m e z z i a r i  c o m i c e ,  esecutate «le 6 € o l o w n i  6 .
Dansuri şi Pantomine comice esecutate de Corpul de Bailet.

Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat fi. 1, Stal I. 70 
cr., Stai II. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabila numai pen
tru 4iua c*ând au fost cumpărate.

Pentru bilete vândute banii nu se restitne. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de vencjare la cassa Circului dela órele l l  — l şi d-ia 
orele 5 p. ni. iu sua.

Deschiderea Circului ia 7 V4. începutul la 8 óre séra.

Luni, ín 8 August n. 1898
Represeniaţiunea

•9V
cu un program ales şi var i a t .

Cu distinsă s'ima.

H E i T B T ,
Director m proprietar.
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Zacherlin
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce insecte, de aceea îl laudă milione de cumperătorî; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) ÎS urnele: „Zacheilin.

do oflo do TrSnriaPP' Îl1 La Domnii L L- vi A Hesshaimer,
UU Uliii llu fullliulu. Heinrich Zins., ie E m nios s p a ţii,  Ennl P o r ,

K a r l Irh , Julius M U e r ,  Carol Schuster farmacia Tm-sch >t Tar fler. N. Grădinar. 
Eduard K vgler Unv..< Julius H n n u vg  farm a Hehirirh G. Ohert Ferdinand Jeke- 
lius farm a oi yt, Victor Both farmacist, Heinrich W ag»er, K m l Barth Rudolf S tin g i, 
loan Duşoiu, F rits  Geisherger, F r its  (kekely, Is izw  & Verzor, Henrich Petersberger. 
în  Făgăraş : La  D-mnii: lohann P. Herm an», 11 G. l. larosch
Heinrich Schul. Alexander Nehrer. —  în  (U;*h:dm : La Dumr.r : Emst Wolff, Eduard\ 
Victor Melas. ii» Csobttiiyos: hi dl Vajd-> şi nnA* s ţ̂t hUs4« placate

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


